

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de **La Libertad**

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos



EL PRIMERO DE MAYO

Lo que pudo ser y lo que es

No para el presente, en el que todas nuestras horas están llenas de angustia, de sordas cóleras, de profundos rencores que amenazan destruirlo todo, toda la labor de veinte siglos, sino para el porvenir, para los días rememorables de la sociedad futura, cuando la paz social sea el estado permanente de los pueblos civilizados, he aquí que el primer día de Mayo será seguramente uno de los grandes días conmemorativos. Será, en verdad, un día de fiesta, de general regocijo y exaltación, celebrado por todos los hombres de la tierra en cuyas conciencias haya sido vencido el odio.

Entonces, en una íntima y profunda comunión del espíritu, hoy ni presentida siquiera, será cuando los hombres llegarán a sentir y comprender toda la grandeza y significación de la nueva era. Sólo entonces llegará a percibirse, con pura y verídica luz, el profundo sentido de la gran tragedia social que llena nuestra época y caracteriza a este período de la historia humana; tragedia en la cual, unos en calidad de primeras y segundas partes, otros en la de coristas y comparsas, todos somos actores.

En los actuales momentos no se puede decir con propiedad que este día que conmemoran los trabajadores sea un día de fiesta. Es cierto que no se trabajará; pero ninguno de los actos públicos que se verifiquen puede tener los caracteres de efusividad y alegría propios de una fiesta, porque esa efusividad y alegría ni existen ni caben hoy en ningún corazón. Aun conservando todo su trascendente y simbólico valor, el Primero de Mayo no ha sido lo que pudo y debió ser. Pudo ser para obreros y patronos; pero sobre todo para éstos, que sólo veían en aquéllos un instrumento de trabajo, más que hombres, cosas, pudo ser, decimos, un día revelador.

Según la sabiduría oriental, hay siempre un momento de la vida del hombre en el que, merced a irradiaciones proyectadas desde incognoscibles espacios, se ilumina plenamente la conciencia y se nos revela el secreto de nuestro ser, la razón de nuestro existir. La recóndita misteriosa voz del ser universal que existe y piensa en nosotros, nos dice entonces: «El tiempo de conocer a tu semejan-

te ha llegado: amar es sobrevivir; amor es la verdadera resurrección». El Primero de Mayo fué para la conciencia colectiva esa voz reveladora. Todo el que estuviere atento y despierto pudo oírlo en ese día: día de claridad y de paz, regalo de los dioses. Mas cuando al hombre le ciega la codicia, se convierte en una de las bestias más estúpidas del mundo inferior, y, según nos advierten las Sagradas Escrituras, tiene ojos y no ve, tiene oídos y no oye, tiene voz y no clama.

*

Ante la incompreensión de los hombres, ¿cuál ha venido a ser, pues, la significación, el valor representativo de este día? Para poder emitir un juicio algo certero sobre este punto es indispensable estar desligado de uno y otro campo; sólo de esta suerte cabe tener una visión aproximada de la realidad presente y de las contingencias que lleva consigo.

Los actuales señores del mundo, dueños de todo menos de sí mismos, y menos aún, claro es, del espíritu del hombre, no advierten que en un día como este Primero de Mayo había nacido, tras larga y penosísima gestación, un nuevo y extraordinario ser, sutil y complejísimo, que escapaba y escapa a todo asimiento y a toda captación o coacción. Y así como antes no advirtieron esto, no advierten ahora el peligro, las terribles consecuencias de luchar contra él, y han preferido y prefieren la guerra. Pues bien; al lado de esta guerra, la que acabamos de presenciar va a ser, con toda su inmensa desolación y sus millones de víctimas, bien poca cosa. Aquella ha durado cuatro largos inacabables años; ésta durará, si es necesario, generaciones enteras. Los que crean que exageramos, tengan en cuenta que aquella ha sido una guerra entre Estados y ésta va a ser una guerra entre hombres. Luchaban allí los hombres impulsados por una fuerza externa, por la presión del Estado; ahora lucharán impulsados por un motor interno, por la rabia de su propio corazón. Imagínese, pues, con los medios de destrucción que hoy posee el hombre, y que un hombre sólo puede poseer, a qué extremos llegará esta lucha.

Confía uno de los bandos para triunfar en el poder del Estado; pero, ¿acaso no estamos viendo que éste es impotente para contener esa rabia destructora, ese afán de muerte? No sólo aparece impotente el Estado por la aplicación ineficaz de los llamados resortes de gobierno, sino también ante la creciente demanda de leyes coactivas y restrictivas. Porque ¿qué

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis de Zulueta : : : :

otra cosa se viene a proclamar con esto sino la impotencia del Estado frente al ejercicio de las leyes, de ciertas leyes que constituyen precisamente el patrimonio de la civilización actual, la justificación del propio Estado? Todo hace, pues, temer y creer que la barbarie acumulada en el corazón humano por secular incultura y seculares injusticias se desbordará con ocasión de esta nueva y nunca vista guerra. Nuestros escribas y fariseos deben meditar despacio sobre esto.

Se confía, además, para el triunfo, en la división de los trabajadores, y se confía también, ¡parece increíble!, en su abyección, en la abyección en que fatalmente, por el influjo del medio, caen algunos, si no muchos. ¡No se advierte que si se consiguiera el triunfo mediante esa abyección todos caeríamos en ella y seríamos esclavos de ella! En cuanto a la división del proletariado, sólo la ceguera puede inducir a poner en ello las esperanzas del triunfo. Esa división, más que una debilitación de fuerzas, implica lo contrario, porque responde a una necesidad estratégica: es el desdoble de dos ejércitos al ponerse en marcha para una acción conjunta más o menos lejana. Las tropas de mayor movilidad e ímpetu se destacan siempre para, llegada la ocasión, ponerse en inmediato contacto con el enemigo y decidir el combate.

El triunfo final de esta lucha es cosa que no admite duda. El proletariado tiene a su favor un factor decisivo en todas las contingencias de la vida humana; ese factor es el tiempo. El tiempo supone inagotabilidad; y los ejércitos del proletariado son, como el mar, inagotables. Como el mar, en la sucesión inabarcable e inagotable de sus olas, con materia finita, nos dan la imagen y sensación del in-

finito y contienen, en realidad, un poder infinito.

Es innegable que un armisticio, cualquiera que éste sea, será siempre más beneficioso que un vencimiento total, que fatalmente habría de llevar consigo la destrucción de todo. Pero, ¿quién es capaz de predecir hasta qué punto llega la estulticia humana?

MAXIMILIANO MIÑÓN

La insurrección en Irlanda

Al Sr. De Valera se le ofrece el puesto de primer ministro

Londres, 30.—Según el «Chicago Tribune», lord Derby pedirá al Sr. De Valera, presidente de la República irlandesa, que tome parte en las elecciones irlandesas, que se han fijado definitivamente para el 24 del corriente.

Se cree que se ofrecerá al Sr. De Valera el puesto de primer ministro de la Irlanda meridional.

Captura de cuarenta individuos del ejército republicano

Dublin, 30.—Las autoridades militares anuncian la captura de 40 individuos pertenecientes al ejército republicano irlandés de esta ciudad, entre los cuales figura un ayudante mayor.

Una familia de "cuidado,"

Dos condenados a muerte y varios a presidio

Carpentras, 30.—Hoy, ante la Audiencia del Vaucluse, ha terminado la vista de la causa seguida por asesinato de Sr. Bayle, de Coarthezon, por la familia Cortés, de nacionalidad española, la cual la forman el padre, la madre y tres hijos, de dieciocho, dieciséis y quince años, respectivamente.

El Jurado ha contestado afirmativamente a las veintinueve preguntas del fiscal, si bien concediendo las atenuantes, y el tribunal de Derecho ha dictado las siguientes penas:

Cortés (Juan), dieciocho años, pena de muerte. Cortés (Luciano), dieciséis años, pena de muerte. Cortés (José María), quince años, diez años de prisión, que cumplirá en una colonia penitenciaria. Los esposos Cortés, a cinco años de reclusión mayor y veinte de extrañamiento.

DE LA RUSIA ROJA

El acuerdo comercial rusoalemán

Helsingfors, 30.—La Prensa de Moscú anuncia que el Consejo de comisarios ha aprobado el acuerdo comercial preliminar rusoalemán, habiendo autorizado a Tchicherine a firmar convenios comerciales con los Gobiernos de Noruega y Dinamarca.

CRONICA

SACRIFICIOS

Un joven y culto autor dramático ha llevado a la escena un problema del más hondo interés: ¿qué vale más, el honor o la libertad? Un hombre, en un arrebato de celos injustificados, mata al que supone amante de su mujer, y ésta, para salvar a su compañero del presidio, se declara culpable sin serlo. Absuelto el esposo por el Jurado, un poco a lo buen juez Magnaud, se niega a reconciliarse con su mujer, aun convencido de su abnegación y de su inocencia. Su honor vale más que su libertad. Es un hombre, dice el autor del drama, del siglo XIX. El abogado, educado en el XX, estima, contrariamente, que la única verdad de la vida es la libertad, sin la cual no vale la pena de ser considerado por las gentes, ni siquiera de conservar la estimación propia.

Prescindimos del drama y de si es ésta exactamente la tesis que el autor sustenta. Pero, ¿qué es preferible para el hombre digno: el honor o la libertad? La respuesta dependerá siempre de la idea que se tenga de ambos conceptos. Si por honor se entiende la reputación meramente externa, lo que se llamó en el teatro clásico honor caballeresco—justamente censurado por Schopenhauer y por Hauptmann—, y por libertad la completa independencia de juicio, que lleva implícita la elevación moral sobre el común nivel, ¿quién duda que vale más la libertad que el honor? Pero si se entiende por honor el sentimiento del deber, único que nos diferencia de los brutos, y por libertad la del cuerpo, entonces, en el siglo pasado, en el presente y en el futuro, ser honrado valdrá más que andar suelto, porque la naturaleza del hombre no cambia al extremo de anteponer lo material a lo racional, sin una previa abdicación de lo que constituye su naturaleza intelectual y ética.

Quedar en libertad, después de cometer un asesinato, a costa del honor de la mujer que se sacrificó por el culpable; condenarla para siempre al desprecio de cuantos la rodean y aun al recelo propio de que haya podido no ser fiel, con tal de ser absuelto y poder ir desembarazadamente de un lado para otro, dudo que sea muy siglo XX; pero, si lo fuera, habría que augurar para él muy duras críticas en el XXI. La vuelta al egoísmo es el regreso al mono antropoide. Ser libre

haciendo verter lágrimas a la compañera de toda una vida...

Más difícil de resolver es el problema desde el punto de vista de la mujer sacrificada...

Hubo un tiempo en que se creyó que los hombres podían sacrificarlo todo; para aplacar la cólera de las Divinidades...

Y por eso, llevando estas consideraciones al orden político, deben saber gobernantes y gobernados...

ANTONIO ZOVAYA

CADIZ

Un nuevo buque de Echevarrieta. Gratitud.—Muerto por la Guardia Civil.

Cádiz, 30.—El diputado Sr. Lazaga ha recibido un telegrama del opidiano naviero don Horacio Echevarrieta...

Carnet para hoy

ATENEO.—A las siete dará el señor don Eugenio Tarragato una conferencia...

Fara mañana
ATENEO.—A las seis y media dará el señor D. Pascual Carrión una conferencia...

Bolsa de Madrid DEPORTES

En los fondos públicos hubo ayer gran irregularidad. El Interior bajó 10 céntimos...

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 517,00; Hipotecario, 600,00...

El Presupuesto general francés
París, 30.—El Presupuesto general para 1921 arroja las siguientes cifras...

Accidente de aviación en Cuatro Vientos
En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido un nuevo accidente de aviación...

El ministro de la Guerra serbio fallece repentinamente
Belgrado, 30.—Esta mañana ha fallecido repentinamente el ministro de la Guerra y Marina...

El encuentro de esta tarde
El primer partido de la semifinal para el campeonato de España...

Campeonato militar
Los últimos resultados de este campeonato son: Telégrafos ganó a María Cristina...

Pequeñas noticias
Parece ser que el Banco Alemán Transatlántico tiene en proyecto organizar el campeonato regional bancario...

PUGILATO
La velada de anoche, suspendida
Por no haber llegado a tiempo el ring, encargado a Barcelona...

HOCKEY
Nueva sección
El Racing Club de Madrid acaba de formar un importante equipo de hockey...

ATLETISMO
Ante la Olimpiada de 1924
El concurso nacional preparatorio para la Olimpiada de 1924 se celebrará este año el 20 de Mayo...

EXCURSIONISMO
Gimnasio Español
El grupo excursionista del Gran Gimnasio Español hará hoy domingo una jira a Valdeleñas...

TIRO DE PICHON
Temporada de primavera
Las tiradas correspondientes a la temporada de primavera comenzarán en la semana próxima...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 121

La familia Lionnet (LAS VICTIMAS)

Emilio Richebourg

marcharlas; además, ya no puedo verte y te arrojo de aquí! ¡Vete!
El señor Lionnet se puso de pie.
—¿Habías adivinado eso?—exclamó.

—¡Oh, no iba yo a Marsella para asegurarme de que la señorita Genoveva no era vuestra hija...

—Pero entonces, ¿quién sois?
—¿Qué quisí ser? ¡Pues bien, voy a decirlo ahora mismo...

—Estamos solos; nadie puede oírnos.
—Pues bien; a vos, que también sois padre de Genoveva...

—Yo era todavía joven cuando, a consecuencia de la muerte de mis padres, me encontré dueño de una buena fortuna...

DESDE CALCUTA

El duque de Connaught en la capital de la India

Dentro de los límites de las posesiones británicas, existen en la India varios Estados independientes sobre los cuales mandan y gobiernan príncipes nativos, ya se llamen rajahs, o Nizams, o Begams. La extensión de estos principados varía en casos diversos; algunos de ellos son de pequeñas dimensiones, mientras que otros son tan extensos como algunas de las naciones de Europa. El Estado de Lawa, en Rajputana, mide 19 millas cuadradas; el de Hyderabad es tan extenso como Italia. El número total de habitantes en estos reinos independientes asciende al presente a 80 millones. El Gobierno imperial ejerce jurisdicción sobre 175 Estados, y los Gobiernos provinciales ejercen la superintendencia de la administración en unos 500.

Los derechos y obligaciones de estos reinos nativos están determinados en la «Gaceta Imperial». El Gobierno británico protege al gobernante del Estado nativo contra una agresión externa, y en caso de violación de sus derechos, se compromete a defenderlos, empleando, si fuese necesario, la fuerza armada. El gobernante del Estado nativo por su parte se compromete a no entrar en relaciones diplomáticas o comerciales con Poder alguno, excepto por medio del representante del Gobierno inglés. En una palabra: el rajah goza de todos los privilegios de un rey en lo que se refiere a la administración interna de su reino; la única limitación consiste en la restricción de la fuerza armada. El Gobierno imperial garantiza la defensa de los Estados independientes, y de ahí que éstos no tengan necesidad de mantener Ejército ni Armada. El Gobierno imperial se reserva, sin embargo, el derecho de intervenir en asuntos internos en caso de mal gobierno y de graves perturbaciones internas, que fácilmente podrían extenderse a la India Inglesa. Las relaciones entre los Estados nativos y el Gobierno central han sido siempre muy armónicas.

Con el desarrollo de ideas democráticas y con el objeto de conservar cierta uniformidad en las relaciones con los Estados independientes, el virrey propuso hace dos años el establecimiento de una Cámara de Príncipes. El emperador ha dado su consentimiento a la formación de la misma, y el duque de Connaught ha inaugurado solemnemente las sesiones de la misma en el pasado mes de Febrero. La ceremonia estuvo revestida de todo el esplendor oriental. En presencia de casi todos los rajahs y maharajahs, cuyas espléndidas vestiduras estaban cubiertas de joyas preciosísimas—me decía un amigo que algunos rajahs poseen las joyas más costosas del mundo—, el duque de Connaught apareció luciendo las no menos brillantes y espléndidas insignias de la Orden de Garter, y en nombre del emperador Jorge V, inauguró la asamblea, que constituirá una de las más importantes creaciones para estrechar los vínculos de amistad entre los príncipes de la India y el Imperio británico. En su discurso de apertura, el duque dijo, entre otras cosas:

«Hoy nos hallamos reunidos en esta antigua capital de la India. Este gran salón, en el cual nos hemos congregado y en el cual los emperadores mongoles, rodeados de todo el esplendor de su corte magnífica, celebraban sus recepciones, ha presenciado muchas e importantísimas ceremonias, y es, sin duda alguna, el más digno teatro de la solemnidad actual. A la invitación de un emperador mucho más poderoso que el más poderoso de los emperadores mongoles, cuya política de Estado participa de una visión desconocida a los gobernantes de pasadas edades, cuyos actos están inspirados, como el mismo ha declarado en repetidas ocasiones, por un espíritu de confianza y simpatía, y cuyo deseo es que toda reliquia de sospecha o mala intención sean disipadas, yo he venido a estas lejanas tierras para invitar a vuestras altezas a tomar parte activa en el régimen de esta gran nación.»

A continuación el duque expresó en términos muy sentidos el profundo agradecimiento de su majestad imperial por los servicios prestados por los príncipes durante la guerra, ya en dinero, ya enviando reclutas a los Ejércitos imperiales.

Al día siguiente, el duque de Connaught hizo solemne apertura a las nuevas Cámaras de la legislatura india, objeto principal con que el alto personaje ha sido enviado por el emperador. Como dejamos indicado en crónicas anteriores, se han constituido dos Cámaras imperiales: una de ellas llamada Consejo de Estado, que corresponde, poco más o menos, a la Cámara alta de Senadores, y la otra, que lleva el título de Asamblea Legislativa, correspondiente a la Cámara baja, o de Diputados. En el discurso de apertura, el duque aludió al sentimiento de hostilidad racial evidenciado en tantas protestas y manifestaciones públicas y en la Prensa. No hay duda alguna que esta hostilidad y animosidad han obtenido alarmantes proporciones, y no faltan quienes pronostican graves disturbios en el inmediato porvenir. El duque de Connaught, en nombre del emperador, suplicó en frases llenas de pathos a todos, ingleses o indios, a dejar a un lado estos sentimientos de odio racial, gérmenes fecundos de revoluciones, y a cooperar mutuamente a la implantación del régimen democrático en este país. El Imperio británico es el primer Imperio, en el largo transcurso de la Historia, cuyo objetivo no es dominar, sino transplantar a las colonias las instituciones democráticas que la han hecho en el pasado tan grande y poderoso. La India ha comenzado su carrera democrática y las Asambleas populares, tanto las imperiales como las provinciales, están en sesión a momento de escribir estas cuartillas.

Por primera vez en la India y en el Oriente se reúnen los representantes del pueblo para discutir asuntos que al pueblo interesan.

Y todos cuando se interesan de veras en el progreso de la democracia tienen sus ojos fijos en estas latitudes. La India constituye hoy lo que bien podría llamarse «object lesson», el objeto de la lección.

P. G. BRIDGE

La huelga negra en Inglaterra

Estado de circunstancias críticas

Londres, 30.—Ante la continuación de la huelga de mineros, se ha publicado hoy una proclamación real, prorrogando el llamado «estado de circunstancias críticas», decretado en 31 de Marzo.

Una proclama del Gobierno sobre la crisis minera

Londres, 30.—El Gobierno ha hecho fijar en los muros de la capital y en todo el país una proclama, cuyo texto es el siguiente: «A la población: La Conferencia de delegados mineros se ha negado a aceptar la generosa oferta de diez millones de libras esterlinas que el Gobierno había hecho, con el fin de dar a los mineros salarios más crecidos de lo que la industria minera permite en la hora actual.

A pesar de esto, los delegados mineros han negado a la nación el carbón de que tiene necesidad para vivir. Por consiguiente, el Gobierno pide insistentemente a todos los ciudadanos que economicen carbón, con el fin de que no falte para el pan y los alimentos, para suministrar carbón y alumbrado y para asegurar la vida de la nación.

El Gobierno toma toda clase de medidas con el objeto de asegurar los servicios esenciales.»

Los teatros

COLISEO IMPERIAL

Debut de la compañía Isaura-Martilláñez

Con el teatro repleto de selectísimo público, debutó anoche la nueva compañía Isaura-Martilláñez, con excelente éxito.

«El conde de Mañana», la delicada comedia de Pedro Muñoz Seca, sirvió de pretexto para presentación de las nuevas actrices, obteniendo la obra la misma acogida que el día del estreno en la Princesa. Margarita Robles, en primer término, y Martilláñez, galán seguro y de depurado gusto teatral, fueron aplaudidísimos. Y con ellos también Muñoz Seca, que hubo de salir en todos los actos a recibir las aclamaciones del público.

Como final, Amalia Isaura—la monumental Amalia—cantó y dijo, como ella sólo sabe, unas cuantas canciones, algunas ya conocidas del público, pero que interpretadas por ella constituían una creación.

La nueva temporada del Coliseo Imperial va a ser un río de oro para la afortunada Empresa.

A. de la V.

DEL TREN A LA VIA

INTENTO DE SUICIDIO

Al pasar el tren expreso de Irún por el Puente de los Franceses, un hombre que viajaba en un coche de tercera clase zambó una de las ventanillas y sin dar tiempo a que ningún viajero pudiera evitarlo, se arrojó a la vía, cayendo por el terraplén que forma a línea y quedando inmóvil en el suelo.

Auxiliado por varias personas, fué trasladado a la Casa de socorro del distrito de Páncio, en cuyo benéfico establecimiento los médicos de guardia le apreciaron varias lesiones, que fueron calificadas de muy graves.

El herido se llama Mateo Cerezo San José, tiene treinta y cinco años de edad, es natural de Mota del Marqués (Valladolid) y está domiciliado en la calle de las Peñuelas, núm. 16.

Después de practicársele la cura de urgencia, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

LOS TERRIBLES CASEROS

Desahucio de 67 vecinos

Los vecinos de la casa número 9 de la calle de San Oropio—que son nada más que sesenta y siete—nos han visitado para protestar de la actitud del dueño de la finca.

Este señor casero ha dado a sus vecinos un plazo de veinte días para dejar libres todos los cuartos, pretextando que la finca amenaza ruina, y amenazándoles con que serán arrojados violentamente si no lo hacen a buenas.

Los vecinos, que niegan que la casa amenaza ruina, han presentado la correspondiente denuncia en el Juzgado.

Por nuestra cuenta solamente decimos: ¿Pero no hay leyes que protejan a los vecinos? ¿Hasta cuándo va a durar esta orgía de los caseros?

UNA CONVOCATORIA

Huelga de fotógrafos

La Sociedad Arte Fotográfico, integrada por los operarios y empleados de fotografía, ha acordado declarar la huelga a todas las casas que no han aceptado las nuevas bases presentadas.

Hasta ahora lo han hecho Alfonso, Gabarrón, Sambor, Jarillo y Biedma.

Los elementos de Arte Fotográfico convienen a todos sus compañeros para que asistan hoy a la fiesta obrera del Primero de Mayo, siendo el punto de reunión la calle de Juan, esquina a la del Carmen, y hora, las nueve y media de la mañana.

Líricos modernos

Altar... Trono... Frensa

I

Abandona el sitial y la lítera y cuela de grey... Ven hasta el prado. Tu báculo será recio cayado para trepar el monte y la ladera.

Pasca la grey y abreve placentera, confiada al amor de tu cuidado; así conducirás a tu ganado, lustroso y dócil, al redil que espera.

No te lleve la Mística al arrobo sordo del corazón. Oye las quejas que profieren fatigas y dolores...

¡Avísora, pastor, que viene el lobo; un lobo que no ataca a las ovejas y muere y despedasa a los pastores!

II

La balansa en el fiel... Más que en el gesto, la rectitud—perfil de la conciencia—brille en la voluntad. Toda creencia produce el bien, cuando se funda en esto.

No es el Principio augusto por entusiasmo; el silencio no es siempre la obediencia, ni es de legislador aquella ciencia que acumula otras leyes al Digesto.

Para orientarse bien el Soberano, descienda de sus súbditos al plano y ausculte la opinión con todo celo...

Justicia... Amor... En esta ley se encierra la gran virtud para regir la tierra. ¡El trono está más firme a ras del suelo!

III

Como se dan al aire las banderas—encarnación del patrio sentimiento— así das a las ráfagas del viento en las urbes tus hojas volanderas.

Ya freno, ya acicate, no hay barreras que resistan a tu impetu violento... ¡Oh, fuerza colosal del pensamiento, que hasta en el mismo pensamiento imperas!

Todo haces tú: libertas y esclavizas... Cuida de la verdad que precometas, de la semilla que en el surco arrojas.

¡Mas que siempre, amorosos, los humanos acaricien sus hojas con sus manos, sin dejarlas pasar como las hojas!

J. JURADO DE LA PARRA

El desarrollo de la nueva Alemania

POLITICA INTERIOR

Las guardias cívicas alemanas

Colonia, 30.—Se anuncia que las armas de las guardias cívicas han sido confiadas a la guardia del Gobierno. Se cree que las guardias cívicas alemanas se reorganizarán muy en breve sobre bases que redacta la guardia cívica prusiana.

Se habla de dimisiones

Berlín, 30.—Según la «Vossische Zeitung», pueden considerarse como inminentes las dimisiones del canceller Fehrenbach y del doctor von Simons, ministro de Negocios Extranjeros.

El futuro Gabinete

Otras noticias dicen que el ministro de Negocios Extranjeros, doctor Simons, presentó su dimisión el pasado domingo, es decir, la víspera de enviar a América la nota alemana. Se le ha suplicado que continúe provisionalmente en su puesto, en espera de que se aclare la situación.

Simons ha sido obligado a tomar esta determinación, tanto por razones de salud como por los consejos que le han dado diferentes hombres políticos. Se cree que abandonará el Poder al llegar la respuesta de los Estados Unidos. Fehrenbach le seguirá en su retirada.

El Gabinete, reformado, tendrá la misión de enviar nuevas proposiciones a la «Entente». El nuevo canceller y el nuevo ministro de Negocios Extranjeros serán escogidos entre los partidarios de la actual coalición. Se habla de Stressmann como canceller y de Mayer, embajador en París, o Bernstorff, ex embajador en los Estados Unidos, para el puesto de ministro de Negocios Extranjeros.

Los socialistas mayoritarios no desean por ahora participar en el Gobierno.

No hay nuevas proposiciones

Washington, 30.—Se anuncia con carácter oficial que el Gobierno de Alemania no ha hecho ningún nuevo ofrecimiento de reparaciones a los Estados Unidos.

Las conversaciones de carácter no oficial continúan, pero hasta la fecha el Gobierno americano no se halla en posesión de ninguna proposición definitiva, que pueda ser sometida para su discusión a los representantes de las potencias aliadas.

Acercos de la actitud del Gobierno americano en la cuestión de las reparaciones, se declara que los Estados Unidos no actuarán nunca como un agente de Alemania ni como intermediarios entre dos partes interesadas, considerándose, muy al contrario, como interesados en tal cuestión, igualmente vital para todos.

¿Capitulará Alemania?

Londres, 30.—El corresponsal en Berlín del «Daily Express» telegrafía: «Me entero esta noche de que el Gobierno, en un esfuerzo final para evitar la ocupación de la cuenca del Ruhr, podrá capitular y ejecutar todas las condiciones del acuerdo de París del 29 de Enero.»

Una nota sobre la dimisión de Simons

Berlín, 30.—Se ha publicado una nota diciendo que es cierto que el Sr. Simons ofreció hace ya algún tiempo dimitir el cargo de ministro de Negocios Extranjeros ante la ac-

titud de la opinión pública frente a su política.

El Sr. Simons declaró al mismo tiempo que estaba dispuesto a seguir provisionalmente al frente de su departamento a causa de las negociaciones por él iniciadas con los Estados Unidos.

El presidente del Imperio, Sr. Ebert, se ha negado a aceptar la dimisión del Sr. Simons. No sólo—añade la nota—han sido aprobadas por el Gabinete la proposición hecha por el Sr. Simons de proseguir las negociaciones por él iniciadas con Norteamérica, sino que los debates habidos en el Reichstag han demostrado que el Parlamento desea que prosigan esas negociaciones.

LA LIQUIDACION DE LA GUERRA

La actitud de las potencias aliadas

Londres, 30.—El «Morning Post» hace notar que hasta ahora únicamente Francia y Bélgica se han pronunciado claramente en favor de la ocupación del Ruhr.

La actitud de la Gran Bretaña, que está menos decidida, ha sido definida por el primer ministro, Mr. Lloyd George, en la Cámara de los Comunes.

En lo que se refiere a Italia, se cree que su actitud será de una neutralidad más bien indulgente para con Alemania. Se puede considerar como seguro que esta potencia no tomará parte en la ocupación militar del Ruhr. La situación interior de este país, bastante grave, no permite a su Gobierno embarcarse en una política extranjera, que podría agravarla tal vez.

Las reuniones de hoy en Londres

Londres, 30.—M. Briand ha ido a Downing Street para conferenciar con Lloyd George. Antes de la entrevista, lord Darnley, embajador de la Gran Bretaña en Berlín celebró una larga conferencia en la Oficina Colonial con la Comisión militar inglesa de reparaciones, compuesta de sir Worthington, Winston Churchill y Montagu.

A continuación, el embajador y los tres ministros se trasladaron a casa de Mr. Lloyd George, en donde ya se encontraba lord Carson.

Mr. Shortt y los otros ministros estudiaron la situación desde las once y media a las doce y media.

La entrevista entre Lloyd George y Briand ha durado esta mañana veinte minutos. Al terminar esta entrevista, el Sr. Briand ha regresado al hotel Carlton, en espera de la Conferencia plenaria del Consejo Supremo, que se ha fijado para las cuatro.

Mr. Lloyd George se ha declarado muy satisfecho de las proposiciones financieras contenidas en el plan francés para la ocupación del Ruhr.

Son—ha dicho—las mejores proposiciones que he visto.

Sin embargo, el Sr. Lloyd George ha hecho varias objeciones contra determinadas modalidades de aplicación del plan de acción en el Ruhr, especialmente en lo que se refiere a la tasación del carbón del Ruhr.

Diferentes tesis aliadas

Londres, 30.—En la sesión de esta tarde del Consejo supremo, los delegados británicos han manifestado que el informe de la Comisión de reparaciones, que fija en millones 135.000 el total de las sumas debidas por Alemania, ha creado una situación, si no nueva, por lo menos modificada.

En efecto, de las explicaciones dadas al embajador británico en Berlín, y tradidas por éste a Londres, resulta que Alemania acepta ahora ofrecer 200.000 millones de marcos, repartidos en un número desconocido de anualidades. Estos 200.000 millones deben, por lo tanto, considerarse como una oferta de pago a plazo, con los 132.000 millones de marcos exigibles en virtud de las cláusulas de reparaciones del Tratado.

El punto de vista francés, expresamente defendido por Briand, es que el Ruhr debe ser inmediatamente ocupado como prenda de la buena fe ulterior de Alemania, después de lo cual se procederá a la discusión de modalidades de arreglo.

Lloyd George y el conde Sforza se han declarado opuestos a una resolución tan radical. Han sostenido que a la Conferencia actual corresponde discutir y fijar las condiciones en las cuales deberá Alemania liquidar las obligaciones que la incumben y que la Comisión de reparaciones ha ocupado. Una vez que se haya decidido esto, se le comunicarán proposiciones firmes y se reclamará de ella la aceptación, bajo pena de sanciones y en plazo dado, que se fijará en forma de «ultimátum».

La discusión a este respecto continuará mañana, a las once, en Downing Street.

Personas bien relacionadas con la delegación francesa dicen que M. Briand mantendrá su punto de vista, que es: «Nada de ultimátum»; sanciones, primero; discusión, después.»

Después del atentado

Matheu designa defensor

Al Juzgado especial se le ha presentado el siguiente escrito:

«Al Juzgado.—Pedro Matheu Cousido, preso y procesado en la causa que se sigue por muerte violenta del Excmo. Sr. D. Eduardo Dato e Iradier, ante el Juzgado, como mejor proceda, digo: que designo para mi defensa en la expresada causa al letrado don Cecilio Paulino Cid Ibañez de Garayo, y para mi representación al procurador D. José de Quinto de Santa Pau.—Suplico al Juzgado tenga por designados para dichos cargos a los indicados señores, por ser de justicia, que pido. En la Prisión celular de Madrid, a 22 de Abril de 1921.—Pedro Matheu.—Acepto: Lic. Cecilio Paulino Cid. Acepto: José de Quinto.»

El sumario

Se asegura que el sumario instruido por el Juzgado especial por el atentado contra el presidente del Consejo, D. Eduardo Dato, no tardará mucho en pasar a la Audiencia. Consta ya la causa de más de 1.500 folios.

DESDE BARCELONA

De la voluptuosidad y de la sangre

Ayer, día de San Jorge, Patrón de Cataluña, hubiéramos podido decir a los amigos, que llegaron llenos de curiosidad:

—He aquí un día preciso de la Barcelona 1921. He aquí a San Jorge, el caballero de las Rosas, Patrón de Cataluña. El cielo azulca, límpido, dispersadas las nubes que cubrieron la retirada del invierno, y en el pecho de las muchachas y en las solapas de los muchachos se abre un clavel, el clavel de San Jorge.

En estas fiestas catalanas no se asoma el rencor. La política madrigraliza. Todo lo más, una bandera. Todo lo más, un grito de ¡viva Cataluña! que los muchachos echan al aire, como otro clavel. Ya hemos quedado en que el catalanismo tiene un carácter lírico-recreativo. Si, fuera de la capilla del palacio de la Diputación, en las otras iglesias se prestase adoración a San Jorge, la gente las recorrería en un Viernes Santo al revés, un Viernes Santo de flores y de banderas izadas y de campanas presumidas. Sólo que entonces las mantillas serían blancas, a la catalana.

Mañana lírica, mañana floral. Nuestros amigos hubieran podido repetir aquellos versos de Cuento de Abril:

«Todo aquí es pagania, y hasta el sol es [pagano]; y la tierra materna que da la mies y el grano.»

Con lo de más que sigue, y que va diciendo lo distintas que son las fiestas de Provenza y de Castilla.

Pero he aquí la tarde de este día preciso de la Barcelona 1921. Todavía lucen rosas y se oyen clarines, y pasa entre tropa y paisanaje una bandera legendaria, la del Bruch, ese nombre que todavía suena a trabucozo. Y, de pronto, el rumor maligno: otro atentado, otro hombre muerto en plena juventud, en plena calle y en plena jornada de fiestas. Era la tragedia insistente, voraz, lanzando nuevos sacrificados.

Entonces hemos vuelto a recordar los versos de «Cuento de Abril»; pero esta vez ya había huido la pagania de la mañana y se podían aplicar a Cataluña las rimas que se hicieron para la Castilla feudal:

«Me aparece Castilla como una gran hoguera en el terrado seco de una trilla.»

Ahora, amigos, es Cataluña la que aparece como una gran hoguera. Hoy, Barcelona; mañana, España, hablarán de la tarde de sangre, olvidada la mañana de rosas.

MARIO AGUILAR

Atentado social en Zaragoza

Zaragoza, 30.—A las nueve y media de la noche se presentó un individuo en el domicilio de Julio Valle, ayudante de montador de los talleres de Escoriala, diciendo que tenía que entregarle una carta del director.

Al salir Julio Valle, el desconocido le hizo dos disparos y huyó rápidamente. Conducido el herido al Hospital, se le apreciaron dos heridas gravísimas en el pecho.

LAS CAUSAS SOCIALES

Veredicto de inculpabilidad

Valencia, 30.—En la Cárcel Modelo se celebró hoy la última sesión del juicio oral por Jurados de la importante causa seguida con motivo del asesinato de tres obreros esquiroleros de la Fábrica Unión Española.

Informaron los abogados defensores señores Barral y Barriobero.

El fiscal aclaró algunos extremos de su informe y dijo que renunciaba a toda rectificación, por estimar que la última palabra que debía sonar en la Sala era la de los defensores.

A las dos y media se suspendió la sesión, para reanudarla a las cuatro y media. El presidente, después de pronunciar un breve discurso, entregó al Jurado las preguntas del veredicto. Eran 21, y todas ellas relativas a la culpabilidad de los procesados y a las circunstancias y alevosías, premeditación y abuso de superioridad que en los hechos pudieran concurrir.

El Jurado terminó de deliberar a las siete y media y emitió veredicto de inculpabilidad en absoluto.

El fiscal pidió revisión por nuevo Jurado, que denegó la Sala.

Los 13 procesados quedaron detenidos por orden gubernativa. Los letrados defensores quedaron reunidos en la prisión para recabar la libertad de sus patrocinados.

Como ya se había dicho, el fiscal había pedido para los procesados 30 penas de muerte.

VISPERAS DECISIVAS

Un discurso de von Simons

Si el lector gusta de complicaciones puede satisfacer plenamente su deseo, dándose de lleno a la lectura de la interminable serie de comentarios y cábalas, que antecedan a la fecha de 1 de Mayo, día tal vez decisivo para el Reich. Pero si su propósito consiste en aprehender esos hechos multifórmes, expresándolos y reduciéndolos a sus esencias, en ese caso apreciará fácilmente, a través de la complejidad aparente, estas dos deducciones: Primera: Alemania, a medida que se acerca la fecha prevista por el Tratado de Versalles, multiplica su actividad diplomática, desosiosa de aminorar en lo posible las cargas que le son exigidas por los vencedores. Segunda: se reproduce, a varios meses de distancia, la táctica desplegada por los delegados alemanes en Spa. Fue triple la ofensiva entonces, ofensiva jeremíaca y doliente, reflejada en Fernbach; ofensiva brutal y provocadora, realizada por Hugo Stinnes; ofensiva dialéctica y hábil, que hizo destacar la figura del doctor Simons, al cual reputamos entonces, y seguimos considerando hoy, como uno de los espíritus más finos de la Alemania postbélica.

Síntesis de antítesis

El doctor Simons se encuentra con esta realidad: las proposiciones alemanas de Londres son consideradas como insuficientes por los delegados vencedores; por el contrario, en el Reichstag son calificadas de exorbitantes. El doctor Simons, ante esa situación, no tenía más que una salida posible: el delegar en quienes criticaron sus ofertas; entregar el poder a las gentes que, lejos de modificar las concesiones propuestas en el sentido de ampliarlas, no ven mejor solución que el restringirlas. Pero esa solución implicaría un peligro evidente de disolución para el Reich y una amenaza de guerra en Europa.

A la busca y captura de un mediador

El doctor Simons va a Suiza; en la Federación hay cumbres elevadas, desde las cuales se abarca un amplio campo. Es, al propio tiempo, una atalaya; en ella se sitúa von Simons para contemplar a Europa. En medio de aquella calma montañesa escudriña y medita, y, al fin, percibe lo siguiente: en el mundo se cree que en Alemania falta buena voluntad; que la política del Reich, con sus complicaciones crecientes, responde al propósito de no ejecutar las sanciones que le impone el Tratado.

Esta creencia, esparcida por el mundo, preocupa al doctor alemán. Así como Helfferich fue en una revancha a base de discursos catastróficos, von Simons, que sabe a su país impotente, se da cuenta de que para Alemania no hay más que una tabla de salvación: el tener de su lado la opinión pública mundial. Hay que llevar al espíritu del mundo la evidencia de que Alemania no es un deudor moroso por insistente mala fe. El día en que los Estados adquieran esta convicción, la posición de Alemania se habrá fortalecido.

Mas, ¿cómo encontrar el hilo conductor que permita al Reich ponerse en contacto con esa opinión hostil? Apellando a la mediación de una potencia neutral; ese propósito del doctor Simons es logrado gracias a la torpeza del diario «Germania», que en varios artículos descubre los planes de Simons. Pero el doctor alemán no es hombre que se resigna; fracasado ese primer intento, echa mano de un nuevo recurso.

La cuña de Washington

La polémica está entablada realmente entre Alemania y Francia. Pese a las afirmaciones optimistas y reiteradas de M. Briand, es lo cierto que ni Inglaterra ni Italia participan de la decisión francesa, en lo que atañe al problema de las sanciones. He aquí una discrepancia potencial que von Simons no ignora. Frente al Reich no existe ese bloque compacto; ni existe hoy, ni existió en Spa. Sólo estas divergencias explican el hecho de que

los días se suceden sin que las sanciones previstas por el Tratado de Versalles se realicen de un modo integral.

El cuadro se completa pensando en los Estados Unidos. Esta potencia hábilse en estado teórico de guerra con el Reich; pero esa situación demuestra precisamente todo lo contrario de lo que aparentemente pudiera significar, porque los Estados Unidos, desde el día en que se inició la campaña antiwilsoniana, se han ido alejando de los vencedores y manteniendo una actitud expectante y en cierto modo benévola para Alemania. De ahí que Simons pensara genéricamente en Washington y específicamente en Hughes, el ex candidato presidencial de la «neutralidad por encima». Y desde ese instante la cuestión tomó otro aspecto. Nada se sabe de lo que atañe a la actitud de los Estados Unidos. Los informes recibidos hasta el día son contradictorios; pero Simons encontró la única salida posible, y, al fin, se percibirá hasta qué punto la idea de Simons es prometedora. Con sanciones o sin ellas, la herida en el punto vulnerable. No perdió el tiempo durante su estancia en las atalayas helvéticas; no es miope este doctor alemán.

Briand y la retorta alemana

La gravedad de las circunstancias no resta a von Simons facultades dialécticas e irónicas. Hay en su discurso una alusión a Briand verdaderamente afortunada y que el propio tiempo pone de manifiesto la contraposición de dos psicologías. Briand dijo que el portamonedas alemán se habla cerrado y era preciso abrirlo y, aun cuando no añadió «vaciarlo», tal vez lo pensó: concepto simplista y municipal. Alemania no posee una cartara, sino una retorta. Gracias al esfuerzo de sus hombres, en esta retorta se crean substancias preciosas. Briand siente los mismos deseos que un niño ante un botijo repleto de monedas; quiere vaciarlo y para ello lo rompe; así destruye lo que creaba riqueza. El procedimiento es demasiado primitivo; hay que cuidar la retorta alemana para que siga produciendo. Destruirla equivale a engendrar la ruina del deudor y, por inevitable repercusión, la quiebra del acreedor. En Spa, von Simons obtuvo sobre Lloyd George triunfos dialécticos que realzaban su reputación; ahora con Briand repite la suerte. Cualquiera que sea el desenlace de esta situación angustiosa, lo evidente es que el doctor Simons sigue siendo la inteligencia que se destaca y se sobrepone. Cuando asistíamos a las deliberaciones de Spa nos preguntábamos: Alemania, falta de políticos, ¿ha encontrado en von Simons a su hombre? Hoy reproducimos la interrogación y el tiempo dirá si estuvimos acertados al formularla.

CAMILO BARCIA

La explosión de un polvorin

Entierro de las víctimas

Pamplona, 30.—Se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe. A las diez de la mañana cesó el trabajo en toda la población, cuyos principales edificios aparecían cubiertos de negros crespones.

A las once salió del Hospital el fénebre cortejo, llevando la carroza mortuoria varias coronas, dedicadas por el Ayuntamiento y tres Sociedades obreras. Formaban la comitiva: un piquete de guardias municipales y otro de Seguridad, el Cuerpo de bomberos, las Comisiones militares, el clero de la parroquia de San Lorenzo, con cruz alzada, y tras ellos, dos carruajes mortuorios. Los féretros iban conducidos a hombros de los amigos de los finados.

Durante la ceremonia, la Banda pamplonesa interpretó varias marchas fúnebres.

En las cercanías de la iglesia de San Lorenzo, una señorita, impresionada, sufrió un síncope. Fué auxiliada y conducida en coche a su domicilio.

En los carruajes fúnebres llevaban varias coronas dedicadas a las víctimas.

Desde el Portal de Tacuena, donde se despidió el duelo, marcharon al cementerio veintitantos carruajes, que conducían a las familias de las víctimas y a las autoridades.

Los cadáveres pertenecientes a las familias de Arnedo y Martínez Gofí fueron enterrados en un panteón propiedad familiar. Las restantes víctimas fueron enterradas juntas en una fosa. El capellán del cementerio rezó los responsos de ritual.

Nuestra acción en Marruecos

Noticias de Larache

Larache, 29.—La columna concentrada en Zooo del Had, al mando del coronel Castro, continúa en su puesto. Las últimas noticias que de ella se reciben acusan tranquilidad. Componen la columna el Grupo de regulares de Larache, al mando del teniente coronel Carrasco, y fuerzas de los batallones de cazadores.

En el campamento de regulares de Alcázar se le disparó el fusil a un soldado de regulares que lo examinaba. La bala atravesó la cabeza al soldado, que quedó muerto en el acto.

En los jardines de la finca de la duquesa de Guisa se celebró esta tarde una «garden party» a beneficio de la Cruz Roja española. Asistieron el general Barrera, el Cuerpo consular y las personalidades más distinguidas de la población.

La escuadra francesa en Tánger

Tánger, 29.—Esta tarde fundó una división de la escuadra francesa del Mediterráneo, formada por dos acorazados y tres destructores.

Cambiaron las saludes de orleanana con el crucero «Princesa de Asturias», que ha sustituido al «Alfonso XIII».

PANORAMA DE MADRID

AUDIENCIA PUBLICA...

Das cosas se reparten la preferencia de los desocupados madrileños: la Plaza de Armas, por la mañana; la Audiencia, por la tarde.

A la puerta de la casa de Justicia se agolpan los curiosos, en espera de acceso a los bancos de las Salas donde se juzga. El espectáculo del prójimo en tortura moral y amenaza física, es de lo más atrayente para la psiquis humana. Por eso, la gente lamenta la lentitud de las obras del viejo Palacio, ansiando entrar en tropel a las Salas de juicio.

Asisten presurosos, comentan regocijados e ilustran a los noveles. Los hay que no perdieron juicio popular desde que gozan uso de razón y poseen más datos que los propios bedeles.

—¿Usted recuerda la fecha del juicio por la estufa al «Canterero»? —pregunta a un portero un reportero.

—Verá usted—tercia un aficionado a los buenos—, yo tenía en destete a mi cuarto chico, que ahora va a entrar en quintas... Justo. El año tal y en tal fecha, que, además, sufría mi familia la Ufrasia del último golondrino de los siete que le salieron siete meses antes del juicio oral...

Y no marra: el abonado a la Audiencia es un archivo ilustrado del Palacio de Justicia. Conoce a los jueces y fiscales mejor que a la propia familia. Prevé las respuestas de los acusados y anuncia el fallo de los jurados, sin marrar una vez. Además, es una enciclopedia anecdótica de cuanto hubo de pintoresco desde la instauración del juicio público oral.

Protesta un abogado de que la no presentación del acusador mantenga a su defendido bajo el peso de una acusación, y el «abonado» anuncia: —Como si no. El fiscal no se conforma.

Y, en efecto, no se conforma. —No veo la necesidad—obsera un ingenuo—de que adviertan al jurado que debe decir «sí» o «no» a las preguntas. Eso ya se sabe...

—¿Que se cree usted esol...? —comenta el aficionado—. Es necesario, y está bien hecho; porque vea usted, en Viloria hubo, hace diez años, un juicio por asesinato, y el jurado, después de deliberar quince horas, contestó a todas las preguntas del veredicto: «¿Quién puede saber!»

UN JURADO

LA FIESTA DEL TRABAJO

Asociación del Arte de Imprimir

Se recuerda a los tipógrafos la obligación de asistir a la Demostración Universal del Trabajo, contribuyendo con su presencia a la mayor importancia de esta Manifestación. Los compañeros cuyos domicilios correspondan a la zona Sur, deberán unirse, antes de las nueve y media de la mañana, a la Asociación de Impresores, cuya bandera estará situada, como en años anteriores, en la plaza de Nicolás Salmerón, y los de la zona Norte se reunirán, en la plaza del Caño, a la bandera de nuestra Asociación.—La Junta directiva.

La Juventud Radical

En junta general celebrada por la Juventud Radical se acordó por unanimidad acudir a la Manifestación del 1 de Mayo.

Se invita a todos los afiliados a concurrir a este acto.—La Directiva.

ROMANONES EN BILBAO

La llegada

Bilbao, 30.—En el expreso llegarón, con un retraso de tres horas, el conde de Romanones y los amigos políticos que le acompañaban desde Madrid.

Le esperaban en la estación las autoridades, los directores del Instituto y de la Escuela de Comercio, diputados y senadores y otras muchas personas.

Desde la estación se trasladó el conde de Romanones al palacio del senador D. Federico Echevarría, donde se celebró un almuerzo.

La conferencia en El Sitio

A las siete de la tarde, el conde de Romanones acudió a la Sociedad El Sitio para dar su anunciada conferencia.

El salón de actos se hallaba completamente lleno.

El presidente de la Sociedad, D. Arturo Arana, hizo la presentación del conde de Romanones en un breve discurso.

Comenzó el suyo el jefe liberal expresando el temor que le exaltaba al ocupar la tribuna por donde han desfilado los hombres más ilustres de la intelectualidad española.

Voy a hablar, dice, del liberalismo, y voy a hablar a liberales, y al comenzar a hacerlo surge en mi espíritu una duda, que se concreta en esta pregunta: ¿Existen liberales todavía en España? Si existen, ¿cuáles son sus principios, cuáles las ideas que constituyen su doctrina y su bandera? ¿Es que todavía, ante la magnitud de los problemas presentes, pueden los principios liberales tener la virtualidad necesaria para disipar las neblinas que cubren el horizonte, y dar a nuestra patria nuevos días de paz, de ventu-

ra y de gloria? El examen de estas preguntas será el tema de mi conferencia.

Dice que a la primera responde, desde luego, afirmativamente; pero que hay menos liberales de los que deberían existir y muchos menos de los que las circunstancias requieren en bien de la Patria y en defensa de la Libertad.

Los hechos responden siempre a causas que los determinan, y la primera que se presenta a mi vista al presenciar la crisis por que atraviesa el liberalismo, es que la crisis comenzó precisamente el día en que los liberales lograron incorporar a la vida constitucional los principios políticos que contenía su bandera. Cuando el gran Sagasta consiguió, con la colaboración decisiva de aquel genio que se llamara Castelar, incorporar a las leyes el Jurado y el sufragio universal, el liberalismo español, que era esencialmente político, quedó sin inmediato y verdadero contenido ideal. Fue en vano que hombres tan eminentes como Moret y Canalejas hicieran vibrar las conciencias proclamando la supremacía del Poder civil y haciendo ver las amenazas que a éste rodeaban.

Al faltar el ideal, los lazos que unían entre sí a las fuerzas liberales comenzaron a debilitarse y sobrevino la disgregación de estas fuerzas.

La línea divisoria que nos separaba de nuestros adversarios comenzó a esfumarse; los conservadores, que habían aceptado todo nuestro programa político, también se llamaban liberales y se olvidaban de la defensa de sus propios principios para entrar, en algunas materias, en terreno que debía ser exclusivamente nuestro, y llegó un momento en que alguien hubo de decir que la Libertad se había hecho conservadora. Afortunadamente, a pesar de nuestros desmayos, en los momentos graves, hay una voz que sale del seno de la conciencia española que demanda con imperio la actuación del sentido liberal.

Al hablar de problemas apremiantes, de problemas de vida y de realidad, nadie duda que estos son los problemas sociales y los problemas económicos.

El liberalismo, llevando su espíritu a la solución de los problemas sociales, habrá prestado a la causa de la humanidad servicio tan grande o mayor que el que constituyó su gloria proclamando los derechos del hombre e incorporándolos a las leyes.

Estos problemas, los sociales y los económicos, tiene que ser un principal contenido del nuevo liberalismo, dentro y fuera de España.

Recuerda los adversarios poderosos que en todo tiempo tuvo el liberalismo, y dice que ahora los adversarios de éste no vienen sólo de la derecha, sino también de la extrema izquierda.

Dice que los liberales no se apartan de la lucha por el Poder por cansancio ni por egoísmo. «Fácil sería escalar el Poder; pero no hay nada más deleznable que el Poder cuando éste es sólo posesión del mando, satisfacción de los más vulgares egoísmos, cuando el Poder no significa la posibilidad de gobernar con arreglo a los principios que a cada fuerza política sirven de bandera.»

Añade que para gobernar se requiere el apoyo decidido y resultado de la opinión pública, sin el cual los Gobiernos tienen que transigir y ceder.

Cuanto más liberales sean los Gobiernos, más obligados están a imponer el respeto al orden; por eso no hay mayores enemigos del liberalismo que aquellos que lo perturban.

Hace un estudio detenido de la situación económica, dedicando atención preferente al desequilibrio entre la importación y la exportación, al aumento de la Deuda del Estado y al creciente «déficit» del Presupuesto.

Por muy grandes que sean las dificultades sociales y económicas, España saldrá triunfante de ellas, y no debemos consentir que el ánimo se atemorice ni arrojemos por las indolencias ni los peligros que nos separan.

El conde de Romanones, al terminar su discurso, fué muy aplaudido y felicitado.

UN FAJARO DE CUENTA

Alcázar, 30.—En Monóvar, un guardia civil estuvo a José Rocafano, de Novelda, que en Játiva robó 28.500 pesetas al dependiente José Medina, que se hallaba en la sucursal del Banco Hispano Americano contando el dinero cuando se presentó Rocafano, y amenazándolo con un revólver se apoderó de la expresada cantidad y huyó.

Rocafano se dedicó a comprar fincas en Monóvar, llamando la atención de las autoridades, que acabaron por enterarse de sus malos antecedentes, averiguando que estaba procesado por varios hurtos y robos, que en Barcelona era considerado como sujeto peligroso y que, preso en Logroño, capitaneó una sublevación carcelaria, fugándose primero del establecimiento penitenciario y después del coche celular en que le conducía una pareja de la Guardia civil.

EN UNA JIRA

Un accidente automovilista

Tarragona, 30.—Las antiguas alumnas del Colegio de enseñanza religiosa de la Presentación celebraron ayer una jira campestre al histórico Monasterio de Poblet, distante cincuenta kilómetros de la capital, lugar pintoresco y notable por las bellezas arquitectónicas y por los recuerdos históricos que encierra.

Acompañaban a las excursionistas varias familias. Al regresar por la tarde, un accidente automovilista vino a turbar la alegría de los concurrentes.

Un automóvil que conducía siete señoritas chocó contra un árbol, con tal violencia, que los ocupantes fueron lanzados al campo, sufriendo graves lesiones cinco de las alumnas y el «chauffeur», una de ellas resultó con la fractura de un brazo.

Las primeras noticias recibidas en la capital eran alarmantes, pues suponían daños mayores, saliendo en auxilio de las víctimas varias familias en automóvil.

Cuentistas extranjeros Magnetismo

Ocurrió lo que vamos a referir al finalizar una comida de hombres solos, a la hora de los interminables cigarrillos y las incandescentes copitas, entre el humo y el cálido entorpecimiento de la digestión.

Llegó a hablarse del magnetismo, de los juegos de Donato y de los experimentos del doctor Charcot. De pronto, aquellos hombres escépticos, amables, indiferentes a toda religión, pusieron a referir cosas extrañas, historias increíbles, pero verídicas, según afirmaban, cayendo bruscamente en creencias supersticiosas, agarrándose a este último ramal de lo maravilloso, convertidos en personas devotas de este misterio del magnetismo, y defendiéndolo en nombre de la Ciencia.

Sólo uno sonreía: un vigoroso manco, célebre perseguidor de muchachas y cazador de mujeres, en el cual una incredulidad por todo había agarrado tan fuertemente, que ni siquiera admitía la controversia.

Repeta, buñándose:

—¡Bolas, bolas, bolas! No discutiremos a Donato, que es sencillamente un muy discreto prestidigitador. Quanto al Sr. Charcot, de quien se dice que es un sabio, me hace el efecto de esos cuentistas por el estilo de Edgard Poe, que acaban volviéndose locos a fuerza de meditar extraños casos de locura.

Una especie de movimiento de piedad produjo en torno del incrédulo; ocurrió algo así como si el joven hubiese soltado una blasfemia en una asamblea de frailes.

Uno de aquellos señores exclamó: —Sin embargo, bien hubo milagros en otro tiempo.

—Lo niego—replicó el joven—. ¿Por qué no los había de haber ahora?

Entonces cada cual aportó un hecho, presentimientos fantásticos, comunicaciones de almas a través de los largos espacios, secretas influencias de un ser sobre otro.

—¡Bolas, bolas, bolas!

El joven se levantó, por último; tiró el cigarrillo, y con las manos en los bolsillos:

—Estéme ustedes atentos—añadió—. A mi vez voy a contarles dos historias, que luego les explicaré. Véanlas aquí:

«En el pueblecito de Ebrota, los hombres, marinos todos, van todos los años al banco de Terranova a la pesca del bacalao. Pues bien; una noche, el hijo de uno de aquellos marineros despertó sobresaltado, gritando que «su padre habla muerto en el mar. Cállese al atarriazo, que se despertó nuevamente aullando que su padre se habla ahogado». Al cabo de un mes sabíase que, en efecto, el padre habla sido arrancado del puente de su embarcación por un golpe de mar y habla muerto.

«Se habló de milagro; todo el mundo se sobresaltó; calculáronse las fechas y resultó que el accidente y el sueño habla casi coincidido; de donde se dedujo que habíase producido la misma noche, a la misma hora. Y ahí tienen ustedes un misterio del magnetismo.»

El narrador se interrumpió. Entonces, uno de los oyentes, impresionadísimo por el relato, preguntó:

—¿Y usted explica eso?

—Perfectamente, señor mío; he encontrado el secreto. Me habla sorprendido y aun vivamente intrigado el hecho ese; pero yo, como ustedes ven, no creo por principio. He buscado, he buscado, y he concluido, a fuerza de interrogar a todas las esposas de los marinos ausentes, por convencerme de que no transcurren ocho días sin que una de ellas, o cualquiera de sus hijos, se sofase o anunciase, al despertar, que «su padre habla muerto ahogado». El temor horrible y constante de este accidente hace que a todas horas hablen de él, que en él piensan sin cesar. Ahora bien; si una de esas frecuentes predicciones coincide, por una casualidad sencillísima, con una muerte, al punto empiezan a hablar del milagro, porque se olvidan de repente todos los demás sueños, todos los demás presagios, todas las demás profecías de desgracia que no se confirmaron.

—Lo que está usted diciendo—declaró uno de los fumadores—es muy justo; pero veamos su segunda historia.

—Oh! Mi segunda historia es muy delicada para referirla. Me ocurrió a mí mismo; así que desconfo algo de mi propia apreciación. No se puede ser equitativamente juez y parte. En fin, allá va:

«Entre mis relaciones mundanas figuró no hace mucho una mujer, en la cual yo no pensaba, a la que nunca habla mirado atentamente, en la que no habla reparado, según suele decirse.

«La clasificaba entre las insignificantes, a pesar de que no era fea; el caso es que me parecia tenía ojos, nariz, boca y cabellos vulgares, y, en conjunto, una fisonomía ordinaria; era uno de esos seres por los cuales el pensamiento no parece preocuparse sino casualmente, sin poderse detener en los que el deseo no se fija.

«Pues bien; una noche, conforme despachaba mi correspondencia al amor de la lumbre, antes de acostarme, senti, en medio de aquella confusión de ideas, de aquella procesión de imágenes que se mueven en el cerebro cuando se está unos segundos meditando, con la pluma levantada, una especie de débil hábito que cruzó mi imaginación, un ligero estremecimiento de corazón, e inmediatamente, sin motivo, sin ningún encañamiento de ideas lógico, vi distintamente, vi cual si la hubiera estado tocando, de los pies a la cabeza y sin ningún velo, a aquella mujer en quien no habla nunca pensado más de tres segundos seguidos, el tiempo necesario para que su nombre cruzase por mi mente.

«Y de pronto le hablé un sinnúmero de eualdades que antes no habla observado, un encanto dulce, un lánguido atractivo; despertó en mí esa especie de inquietud amorosa que impulsa a perseguir a las mujeres. Pero no

pensé en ella mucho tiempo. Me acosté, quedé dormido y soñé.

«Todos ustedes habrán tenido, supongo, esos sueños singulares que hacen dueño de lo imposible, que abren puertas infranqueables, alegrías inesperadas, impenetrables brazos.»

«¿Cuál de nosotros, en esos sueños turbulentos, nerviosos, jadeantes, no ha tenido, estrechado, apastado, poseído con una agudeza de sensación extraordinaria, a aquella que ocupaba la imaginación? Y han notado ustedes qué sobrehumanas delicias proporcionan estas ventajitas del sueño? ¡En qué embriagueces locas surgen, con qué ternura infinita, acariciadora, penetrante, introducen en el corazón por la que se estrecha desfallecida y calurosa, en esa ilusión brutal y adorable que parece una realidad!»

«Todo esto, yo lo sentí entonces con insoportable violencia. Aquella mujer fue mía, más hasta tal punto, que la tibia suavidad de su carne quedábase entre los dedos, el olor de su piel en el cerebro, el sabor de sus besos en los labios, el sonido de su voz en los oídos, y el encanto ardiente de su ternura en toda mi persona, mucho tiempo después de mi exquisito y engañoso sueño.»

«Al amanecer, la mujer antes indiferente me obsesionaba, me poseía, ocupaba mi cabeza y mis sentidos de tal modo, que no podía pasar un segundo sin pensar en ella.»

«Por fin, no sabiendo qué hacer, me vestí y fui a visitarla. Mientras subía la escalera iba tan conmovido, que temblaba; y mi corazón latía fuertemente: un veheméntísimo deseo me invadía de los pies a la cabeza.»

«Entré. Ella se levantó de un salto al oír pronunciar mi nombre; y de pronto, nuestras miradas se cruzaron con suprema fijez. Tomé asiento.»

«Murmuré algunas banalidades, que ella parecía no escuchar. Yo no sabía qué decir ni qué hacer; entonces, bruscamente, me arrojé sobre ella y la estreché en mis brazos; y todo mi sueño fue una realidad tan rápida, tan fácil, tan locamente, que de pronto dudé si estaba despierto... Durante dos años, aquella mujer fue mi amante...»

«¿Qué deduce usted de eso?—dijo una voz. El narrador parecía titubear.»

«Deduzco... deduzco que todo se debió a una coincidencia, ¿verdad? Por otra parte, ¡vaya usted a saber! Tal vez fuera una miriada de ella que yo no había observado, y que surgió en mi cerebro aquella noche por uno de esos misteriosos e inconscientes llamamientos de la memoria que nos representan en ocasiones cosas descuidadas por nuestra conciencia, y que para nuestra inteligencia pasaron inadvertidas.»

«Todo lo que usted quiera—concluyó uno de los presentes.—Pero si después de eso no cree usted en el magnetismo, es usted un ingrato, mi querido señor.»

GUY DE MAUPASSANT

Los partidos políticos

Mitín de afirmación democrática. Hoy domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro de la Comedia el mitín organizado por las Juventudes reformista, democrática, liberal y de izquierda liberal.

Los oradores serán D. Emilio Vellando, D. Eugenio Barroso, D. Alfonso Ruiz de Grijalva y D. José Soto Reguera, presidentes de las Juventudes respectivas.

Dado el momento político, se atribuye al acto una gran importancia.

PUENTE DE VALLECAS

Inauguración de una escuela. Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará la inauguración de la escuela establecida por la Sociedad de vecinos del barrio de Entrevías, de la populosa y simpática barriada de Vallecas.

Al acto han sido invitados el ministro y subsecretario de Instrucción pública, el Ayuntamiento de Vallecas y representantes de la Prensa de Madrid.

Salón Goya. Como de costumbre, hoy se celebrará una función en el concurrido Salón Goya.

Los representantes artísticos Sres. Lara, Rodríguez y Escobar han compuesto un atractivo programa, del que forman parte las cupletistas y bailarinas Las Violatas, los acróbatas cómicos Los Olmedos y la linda y notable cancionista Emilia Ver, que vuelve a este escenario a petición del público que tanto la aplaudió el pasado domingo.

En este salón se ha celebrado una gran velada del cuadro artístico «Juventud del Arte», en la que hizo su presentación el joven ventrileco Sr. Muñoz, que es ya un excelente artista, al que esperan grandes triunfos en su carrera.

Trabaja muy bien los muñecos, tiene figura y voz. Fue muy aplaudido por el público que llenaba el local.

Notas postales

y telegráficas

CORREOS

Exámenes

Han sido aprobados en el examen previo. Primer tribunal.—3.387, Juan Puig de Fábrega; 3.391, José Cortés Pulido; 3.393, Luis Puyol Román; 3.398, Felipe Quinto Olivares; 3.399, Pompeyo Quintana Machargo; 3.601, José Rodríguez Pavón; 3.602, Miguel Rodríguez Pérez.

Segundo tribunal.—4.014, Eduardo Shaw Tinoco; 4.016, Luis Sierra García; 4.017, José Sierra Jordana; 4.022, Miguel Silvestre Sicho; 4.024, Asensio Sinsano y García de la Santa; 4.025, Juan Simenro Velasco; 4.027, Joaquín Simón Fuentes; 4.029, Benito Simón Muñoz; 4.032, Gonzalo Silverio Hernández; 4.037, Gerardo Solchaga Arcellano; 4.039, Ariuro Selá Mestres.

Tercer tribunal.—3.562, Enrique Rodríguez Cantero; 3.563, Juan Rodríguez Carrasco; 3.567, Manuel Rodríguez Dueñas; 3.571, José Manuel Rodríguez Ferrández; 3.573, Manuel Rodríguez Fria; 3.590, Joaquín Rodríguez García Feirez; 3.590, Carlos Rodríguez López; 4.142, Emilio Torno Lobera.

TELEGRAFOS

Exámenes

Han sido aprobados los señores siguientes: Álgebra y Trigonometría.—Félix Elorz Martínez, Luis García Calzada, Carlos García Fraile, José Garjo Hernández, Julio Gavito Arroyo, Federico Gil Fontanar, Alfonso González García, Rafael González Martín, Manuel Hernández Lastras, Carlos Herrera de la Torre, Segundo Herrero Arribas, César Hidalgo Recalde, Fidel Iturrubiana, Ricardo Jaén Albizu, Luis Larra y Vega, Joaquín López Facci, José Llera Mejías, José Madroñal Elorz, Angel Martínez Carrasco y Antonio Millor Arregui.

EMERODROMO

NOTICIAS

Cultos evangélicos

Hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará en ambos cultos D. Fernando Cabrera.

Plaza de toros de Madrid

Hoy se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de los señores hijos de Pablo Romero, de Sevilla, por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Luis Freg, Dominguito y Casilleros.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Sindicato de Actores

La Asamblea anunciada por el Sindicato de Actores para ayer sábado quedó aplazada hasta el martes, 3 del corriente, a la misma hora anunciada.

Motiva este retraso el no haber podido celebrar la reunión anunciada con la Comisión de la Sociedad de Autores, y, por lo tanto, no poderse tratar de este asunto hasta que dicha reunión se verificase.

El beneficio de los telefonistas españoles

Grande es el entusiasmo que ha despertado entre la buena sociedad madrileña el festival que estos funcionarios han organizado en beneficio de su Caja de previsión, a cuya fiesta, que tendrá lugar el próximo día 3, a las cuatro de la tarde, en el elegante teatro del Centro, empieza a notarse la escasez de localidades, habiéndose agotado ya los patios.

Estamos seguros del éxito, ya que el programa es atractivo, pues lo componen la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, que dará un escogido concierto; la compañía de los notables artistas Irene Alba y Juan Bonafé, que pondrá en escena la graciosa comedia de Paso y Abati «El infierno», y, como fin de fiesta, la bella y apromadísima «estrella» española Casilda Vela.

DE INTERES PARA LAS SEÑORAS

Todo el Madrid elegante espera con impaciencia la apertura del nuevo establecimiento de ropa blanca, de Encarnación, en la calle de Caballero de Gracia, 7 y 9, que tendrá lugar el próximo lunes, 2 de Mayo.

Las señoras de la buena sociedad se han dado ya cita para encontrarse allí este día, con objeto de admirar preciosos modelos de ropa de cama y de mesa, que han visto en ejecución, llamando poderosamente su atención por lo original de la concepción y la labor primorosa que representan, y esperan volver a ver terminados formando parte de la Exposición del día de la apertura, para confiar a Encarnación importantes encargos.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a la acreditadísima artista Encarnación por haber sabido montar un establecimiento modelo, donde resplandece el arte y el buen gusto, que es augurio de seguro éxito.

Se venden a precio baratísimo 2.500 toneladas de cemento natural FERM. Puebla, 4, bajo.

EL TABACO

¡Hasta los estanqueros!

Recibimos una interesante carta, de la que copiamos:

«Es el caso, señor director, que nuestro beneficio se reduce a un 3 por 100 en el tabaco, un 100 en los sellos de comunicaciones y el uno en los papeles sellados; pero cuya venta se la apropian los administradores para el estanco que la Compañía les concede explotar en cada distrito.

Se nos somete a un trabajo diario de dieciséis a dieciocho horas consecutivas, sin derecho a cerrar para comer.

Para nosotros no existen los días festivos. Es más; se nos aconseja, en forma de mandato, que tengamos más horas abierto los días festivos, para el mayor lucro de la Compañía, aunque se reviente su personal.

Con la carestía de las subsistencias, durante la guerra hubo una época en que no había tabaco, y ahora que empieza a haber alguno, es de tan mala clase, que produce en el público cierto malestar, que se manifiesta en sus continuas y no siempre suaves protestas contra el empleado, que no es precisamente el culpable.

Por todo lo expuesto, creemos tener derecho a que se nos indemnice con más bonificación y sobre todo a que se nos considere con más humanidad en lo del trabajo, y confiados en ello a usted acudimos, seguros de que nos prestará su valioso apoyo.»

Accidentes del trabajo

Trabajando en el laboratorio dentista de la calle de Pelayo, núm. 6, sufrió importantes quemaduras en ambos ojos y en la cara Angel Bolavassquer, de dieciséis años, habitante en la calle de Matilde Diez, núm. 7.



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Linimento de Sloan

GRAN LIQUIDACION DE CALZADOS. Con el 40 POR 100 VERDAD se venden 30.000 PARES CALZADO ROYALTY.—SERRANO, 28

LO INCREIBLE TETUAN, 23.—ZAPATERIA

Calzados de caballero, 19'50 y 22'50 pesetas. Señora, 15, 18 y 22 pesetas. De niño, a precios muy reducidos.

PÉRDIDA

De un «pendentif» de brillantes, forma «borlas», extraviado en la noche del 27 del actual en el teatro de la Comedia, en el trayecto del palco regio a la calle del Príncipe. Puede entregarse en la Inspección general de los Reales Palacios (donde se gratificará).

En Salamanca no llueve

Salamanca, 30.—Por iniciativa del prelado de esta diócesis se han celebrado rogativas, implorando la lluvia, a las cuales han asistido miles de personas, campesinos en su mayoría.

A consecuencia de la persistente sequía el aspecto del campo es tristísimo.

SUCESOS

Maltratado por un maestro

En la Casa de socorro correspondiente fué asistido el niño de tres años Aurelio Aranda González, con domicilio en la calle de la Colegiata, de diversas lesiones, que según manifestación de los padres le produjo el golpearle el maestro del colegio donde aquel niño va.

Entre camareras

Hace algunos días, una camarera llamada María Sacala Gálvez, de veintiséis años, dió un botellazo en la frente a su compañera Julia Aicocer Alonso, de veintidós años. La agredida no dió importancia en un principio a la lesión, pero en vista de que la herida de la frente se le ha infectado, presentando caracteres de gravedad, se ha presentado la correspondiente denuncia contra la agresora.

Otras dos rifas

En la plaza de Nicolás Salmerón rifaron César Rodríguez Acevedo, Mariano Vélaz González y Pablo de la Presa, resultando los tres con lesiones de pronóstico reservado.

—Elms Herráiz Toribio riñó ayer mañana con su amante, Manuela Alonso Rodríguez, a la que causó lesiones de pronóstico reservado en la cara.

Sereno agredido

El sereno José Acero fué agredido en la calle de la Cruz por Andrés Escudero Martínez, de veintinueve años, domiciliado en la calle de San Bernardo, núm. 52. Acero resultó con lesiones y contusiones diversas, y su agresor fué detenido.

Robo en un hotel

En la calle de Esquilache, número 6, hotel, propiedad de D. Diego Alsina Gelabert, establecido en la calle de la Cruz, núm. 44, entraron ladrones por la azotea e hicieron en los muebles de la casa un gran destrozo.

Sólo pudieron llevarse unas ropas, una pistola y otros efectos.

Un timo de 100 pesetas

El empresario de Lara, D. Eduardo Yáñez, ha formulado una denuncia contra Antonio Romero Creus por haberse presentado con una carta que decía ser de Carmen Flores, y en la que le pedían al Sr. Yáñez 100 pesetas.

Al comprobarse la falsedad cometida por el tal Ramón, fué éste detenido.

Cuidado con los rateros

A la salida de la estación de Avila del tren número 22 le desapareció al viajero D. Félix Esteban Ortega un maletín con alhajas y efectos. Sospecha de otro viajero que se apeó en Navalperal.

Accidentes del trabajo

Trabajando en el laboratorio dentista de la calle de Pelayo, núm. 6, sufrió importantes quemaduras en ambos ojos y en la cara Angel Bolavassquer, de dieciséis años, habitante en la calle de Matilde Diez, núm. 7.

DEVOLUCION DEL VALOR DE LOS DECIMOS DE LA LOTERIA NACIONAL

Sorteo de tres pesetas

OPERACION PREVIA

Un décimo comprado en cualquier Lotería se lleva a la Agencia de Publicidad «OPUS» (calle de Alcalá, 43) o a las sucursales, y mediante la adquisición de un cupón que se une al décimo, queda garantizada la devolución del VALOR de éste; es decir, que no se pierde nada salga o no premiado. El interesado vuelve a llevarse su décimo.

POR ESTE SERVICIO SE ABONA COMO GRATIFICACION TRES PESETAS PARA GASTOS DE CASA, LUZ, DEPENDENCIA, CONTRIBUCION, IMPRESOS, ETC.

Hecho el sorteo, si el décimo NO ESTA PREMIADO, se entregan por la Empresa SEIS PASTILLAS DE JABON ROYALTY de una peseta, o sea un VALOR total de seis pesetas.

Per al contrario, si el décimo ESTA PREMIADO, se entregan TRES PASTILLAS DE JABON ROYALTY de una peseta, o sea un VALOR total de TRES PESETAS, pudiendo después irse a cobrar el décimo como otro cualquiera a la Administración donde se compró.

RESUMEN

NADIE HA ARRIESGADO EL DINERO AL JUGAR DE ESTE MODO A LA LOTERIA. SI PIERDE SE LLEVA EN CAMBIO SEIS JABONES, Y SI GANA, TRES JABONES Y EL PREMIO QUE LE CORRESPONDA.

SUCURSALES: Arenal, 24; Alcalá, 2; Concepción Jerónima, 35; Duque de Alba, 16; Carretas, 19; Conde de Romanones, 18; y Carrera de San Jerónimo, 15 (Continental Express).



Para limpiar, herosear y desinfectar a la vez la boca, no hay otro dentífico mejor que éste. Pruébelo y se convencerá.

—El obrero Pedro López, domiciliado en la calle de San José, núm. 15, fué asistido en la Casa de socorro de la Universidad de lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en las obras del Metropolitano.

Correo de teatros

CIRCO PARISH.—Mañana lunes, 2 de Mayo, a las cuatro y media, extraordinaria función infantil, con nuevos debuts y todos los dows y excéntricos de la compañía internacional de circo, y a las nueve y tres cuartos, grandiosa y variada función.

Se despiden localidades en la contaduría de este circo.

EL LATIGO.—Hoy se estrena en Real Cámara y Príncipe Alfonso la sensacional película El látigo, con la que hace su presentación en Madrid el repertorio Dulcinea (M. de Miguel).

No por sistema, sino porque realmente lo merece, dedicamos un sincero elogio a esta cinta, de novísimos procedimientos, de excepcional interés y de emoción indescribible.

El látigo es una de las mejores películas que se han proyectado esta temporada.

SI ESTA TARDE... o esta noche, no tiene usted sitio determinado donde ir, puede acudir a cualquiera de los tres espectáculos siguientes:

REAL CINEMA, donde se proyectan selectísimos programas a las cuatro y media, seis y media y diez de la noche. Vea usted mañana.

PRINCIPE ALFONSO, que en las secciones de las cuatro y media, seis y media y diez de la noche proyectará programas elegidos.

CINEMA ESPAÑA, en cuyo cinematógrafo se proyecta hoy por última vez Intolerancia.

OCURENCIAS

—Señora, ¿tendrá usted la bondad de quitarse el sombrero, que me impide contemplar el escenario?

—No, señor.

—He pagado dos duros por mi butaca para ver...

—Pues yo he pagado veinte por mi sombrero para que me lo vean.

—¿Por qué escribe usted calor con acento?

—Porque he oído decir a papá que desde hace unos días el calor se acentúa.

—¿En qué se parecen los malos estudiantes a las procesiones?

—En que siempre siguen el mismo curso.

PIROPO PERMITIDO.—Es usted más elegante y coquetona que una caja de papel del Arca de Noé.—Corredora Baja, 39.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Felipe y Santiago, apóstoles; Segismundo y Orenco, mártires; Jeremías, profeta; Amador y Perogrín, confesores; Santos Paciencia, mártir, y Walburga, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz.

Santos de mañana.—Santos Anastasio, doctor, y Antonino, obispos y confesores; Félix, Saturnino, Eusebio, Germán, Celso,

tino, Ciriaco, Segundo, Eugenio y Santa Zoés, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz.

INDICADOR DE MADRID

BASTONES Y PARAGUAS Adarve y Compañía. Trujillos, 2, fábrica.

TRANVIAS DE MADRID Línea de Cuatro Caminos-Colegio de la Paloma-Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos.

Batas, 8 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, enfco.

CAPES Los mejotes, Plaza de Santa Ana, 12.

ESPECIFICOS Aficciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Liebig Polámicas, Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

PLAZA DE LAS ARMAS.—La parada y relevo de la guardia empieza a las once; dura media hora.

FABRICA DE CORBATAS Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 124.

VAJILLAS Y CRISTALERIAS buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79 M.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, La única verdad y Los pellicateros.—A las diez y media, Juan José.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, ¡Tío de mi alma!

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Ramo de locura.—A las diez y media, Ramo de locura.

LARA.—A las seis y media, En la Cuesta de las Perdices y Frente a la vida.—A las diez y media, El pueto de antigüedades y Pastora Imperio.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La chica del gato.

APOLO.—A las cinco y media, La marcha de Cádiz, El querer quita el sentido... y La hora del reparto.—A las diez y media, El querer quita el sentido... y La hora del reparto.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Doña Clarines, La silita y La mujer de su casa.—A las diez y media, El doctor Fraile Calzada y La mujer de su casa.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, Los pájaros.—A las seis y media y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis, El adversario y Amalia Isaura.—A las diez y

PUBLICACIONES DE DERECHO

ALAS, DE BUEN Y R. RAMOS.—De la Usucapion.....	6	pts.
ALAS, DE BUEN Y R. RAMOS.—De la Prescripcion extintiva.....	6	—
HUBER.—Estudios sobre la publicidad en el Derecho privado.....	3-50	—
ALAS.—La publicidad de los bienes muebles.....	5	—
CANDIL Y CALVO.—Pactum reservati Domini.....	3	—
HINOJOSA.—El elemento germánico en el Derecho español.....	2	—
RIZOS URRUTI.—Vida e instituciones del pueblo de Andorra.....	5	—
AZCARATE FLOREZ.—La guerra y los servicios públicos de carácter industrial (dos volúmenes).....	4	—
REVENTOS.—Notas sobre algunas formas típicas de la imposición real de productos de la propiedad inmueble.....	3	—
ALGARRA.—El crédito de los pequeños Municipios y la Sociedad del Crédito Comunal del reino de Bélgica.....	2	—
SALMERON Y GARCIA.—El contrato colectivo del trabajo.....	2	—

Estas publicaciones se venden en la Secretaría de la Junta para ampliación de estudios, Almagro, 26, MADRID, y en las principales librerías.

PIDANSE CATALOGOS

cuarto, El condado de Maizena y Amalia Isaura.

COMICO.—A las cuatro y a las diez y media, Juan José.—A las seis y media, El banquero de los pobres y ¡Adios, Pacuendol!

NOVEDADES.—A las cuatro, El compañero Cocido.—A las cinco, El secreto de la Cibola.—A las seis y cuarto, ¡Que sea en honorabun!—A las siete y media, Las apariencias engañan.—A las nueve y tres cuartos, La Remolón y Los amores de la Fito.—A las once y tres cuartos, ¡Suerte que te una.

MARTIN.—A las cuatro, El cabo Pinocho y La caída de la tarde.—A las seis y media y a las diez y media, La conquista de Pardillo.

CERVANTES.—A las cuatro, La canción del olvido.—A las cinco y cuarto y a las diez y cuarto, El beso de la zahorí.—A las seis y media, ¡Señoras, a sudicarse!—A las siete y media y a las once y media, ¡No te cases, que peligras!

LATINA.—A las cuatro, La Melindrosa.—A las cinco y cuarto, Molinos de viento.—A las seis y media, La España de la alegría y Un pedazo de pan.—A las diez y cuarto, La España de la alegría.—A las once y media, Un pedazo de pan.

CIRCO PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media. Angeles de Masagué, Emilia Praxedes y Tina de Jarque, gran éxito de Lalá y Newton, éxito inmenso de La Argentina. Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Debut de Luisa Cuesta, despedida de Angelita Didier, Balder.—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo y varietés. Debut de Luisa Cuesta, despedida de Angelita Didier, Los Casanueva, Marujilla, Teresita España, Balder y Mercedes Serós.—Tercera sección, a las nueve y tres cuartos de la noche, cinematógrafo y varietés. El mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—A las cuatro y a las seis y media tarde y a las diez de la noche. Grandioso programa de variedades. Número final, Edmond de Bries.

ZARZUELA.—The Royal Bioscope y Triplebers Brothers, acrobacias cómicas. Debut de la notable cancionista Pilar Escudero, de los célebres bailarines Los Yerar y Ninon y de las hermanas Brat.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media y a las seis y media.—Corazón en prenda (éxito Sessue Hayakawa), La nerviosilla (creación Mary Doró), El primer hijo de Tomás (comedia humorística, gran risa), estrenos de Esposa provisional (muy cómica) y El león dormido (por el famoso Monroe Sallsbury).—Noche, a las diez, gran programa.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—A las cuatro y media. Amor y gasolina, Rojo y negro (completa), En la tierra del moro (por Douglas Fairbanks).—A las seis y media. Estreno de Por pintar la mula (cómica), Rencores y amores, estreno de El látigo.—Noche, a las diez, el mismo programa de las seis y media.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cuatro y media de la tarde.—Episodios 15 al 18, finales, de La daga misteriosa, En la tierra del moro (por Douglas Fairbanks), La huri soñada.—A las seis y media. Estreno de El látigo, estreno de Por pintar la mula, Rencores y amores.—Noche, a las diez, La daga misteriosa (episodios 17 y 18, finales), El látigo, Por pintar la mula.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—A las cuatro y media de la tarde. Episodios 15 al 18, finales, de La daga misteriosa, En la tierra del moro (por Douglas Fairbanks), La huri soñada.—A las seis y media. Ultimo día de Intolerancia.—A las nueve y cuarto de la noche. Ultimo día de Intolerancia, episodios 17 y 18 finales, de La daga misteriosa, La huri soñada.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Cruel orgullo (por Emy Weiden), El primer hijo de Tomás (por V. Sjodrom), La daga misteriosa (15, 16, 17 y 18 episodios, fin de la serie, por el gran Polo), Kate, la bailarina (por la bella Fay Tincher),

COMEDIA.—A las diez y cuarto, ¡Tío de mi vidad!

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Ramo de locura.—A las diez y media, Ramo de locura.

LARA.—A las cinco y media, En la Cuesta de las Perdices, Al natural y Pastora Imperio.—A las diez, Frente a la vida y Pastora Imperio.

ESLAVA.—A las diez y cuarto, La chica del gato.

APOLO.—A las seis y media, El barco y La hora del reparto.—A las diez y media, El querer quita el sentido... y La hora del reparto.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Doña Chusines y La silita.—A las diez y cuarto, Mi único amor y La mujer de su casa.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, Los pápiros.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y cuarto, El condado de Maizena y Amalia Isaura.—A las diez y cuarto, El kairón y Amalia Isaura.

COMICO.—A las seis y media, Marinela.—A las diez y media, Juan José.

NOVEDADES.—A las seis, Los amores

de la Fito.—A las siete y cuarto, La Remolón.—A las nueve y media, El secreto de la Cibola.—A las diez y media, Las apariencias engañan.—A las once y tres cuartos, ¡Suerte que te una!

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las brujas.—A las siete y media, La cocina.—A las diez y media, El niño judío.

CERVANTES.—A las seis, La canción del olvido.—A las siete y cuarto, ¡Señoras, a sudicarse!—A las diez y cuarto, El beso de la zahorí.—A las once y media, ¡No te cases, que peligras!

LATINA.—A las seis y cuarto, La España de la alegría.—A las siete y media, La Melindrosa.—A las diez y cuarto, Molinos de viento.—A las once y media, Un pedazo de pan.

CIRCO PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media. Angeles de Masagué, Emilia Praxedes y Tina de Jarque, gran éxito de Lalá y Newton, éxito inmenso de La Argentina. Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.

MADRID CINEMA, Malasaña, 6.—Cinematógrafo y varietés.—Tarde, a las cinco, noche, a las nueve y tres cuartos. Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés. Debut de Gracia Cervantes, Luisa Cuesta,

Los Casanueva, Marujilla, Teresita España, Balder y Mercedes Serós.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez. Grandioso programa de variedades. Número final, Edmond de Bries.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tarde, a las seis; noche, a las diez.—El primer hijo de Tomás, El león dormido, Esposa provisional, estreno de Justicia vengadora (aventuras de Nelson).

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche.—Precios corrientes. Butaca, una peseta.—Estreno de Actualidades Gaumont, Por pintar la mula (muy cómica), estreno de Un crimen misterioso (primera jornada), éxito grandioso de El látigo.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cinco de la tarde. Estreno de Elmo, el Tercerono (episodios primero y segundo), estreno de Mujeres en tierra firme (por Wallace Reid), En la tierra del moro (por Douglas Fairbanks), La huri soñada (por Marolá).

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretes, 47, teléf. 33-34 M., y Victoria, 3, teléf. 12-73 M. : Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

estreno de La furiosa turca (sainete muy cómico, dos partes, marca E. K.) y otras.

CINEMA X (NOVICIADO).—A las cuatro y media y a las seis y media de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche.—Actualidades, por única y última vez, episodios 15, 16, 17 y 18, finales, de La daga misteriosa, Para guapo, Charlot; Las dos razas (creación de Sessue Hayakawa) y otras. El lunes, dos series, Elmo, el temerario (nueva en Madrid) y Piratas aéreos.

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis y media y a las diez y media, Juan José.

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

MONTERA, 18, MADRID

PARIS-MADRID-AUTOMOVIL
Escuela técnica-práctica de chofers
Enseñanza rápida a cargo de ex profesores de la Escuela LA FRANCOISE, de París. APÓDACA, 20
DEBUTARNO: Seis a ocho tarde.

EL ORO INGLÉS

SASTRERIA PARA CABALLEROS
Gran surtido en novedades para la medida. Gabardinas, impermeables y Chaquetas, trajes y costureros.—Prendas, 28; Rompeplumas, 2; :: Carmen, 37 ::

PARA NIÑOS CASA SIN RIVAL
Casa sin rival. Variedad de modelos. Gabardinas. Capas impermeables y trajes para Comunidad. Bandas y lizas pintadas y bordados en oro y :: :: plata :: ::

DOCHES JUGUETES

MEDEL

Gran Via, 18
Caballero de Gracia, 17

Preservativos
de señora y cab*, libros, postales, Catal*, gratis. Al Nervisip, Tetuán, 42.

Linoleum
El o cum, lules mosa, salo, grandes rebajas. SALLINAS, 6, CARRANZA, 6. Teléfono 20-20 J

200-350 pesetas mensuales

Importantes ventajas. Se solicita en toda localidad correspondiente ambos sexos, representantes, comisionistas, viajeros, etc. con sueldo fijo y comisión. Labor socialista. Escaribá, Avarado 178 (Mercado Universal), BARCELONA

MI PANTE EL VOTO

Lotería núm. 10
Resulta pedidas a provincias de todos los sorteos y de la gran suaria 21 Mayo. RITA SEONNE, Mayer, 37, Madrid.

AVISO AL PUBLICO

Un ahorro mal empleado es adquirir lámparas baratas que, al fin de cuentas, resultan caras.

La verdadera economía en el fluido y en la manutención del alumbrado se alcanza ganando en todas partes las famosas lámparas Budapest Tungstam (comestibles, tipo 12 watio y 12 watio intensivas), procedentes de la antigua fábrica de Budapest (Unges). Los casos particulares, los casinos, teatros, hoteles, restaurantes, bars, cines, cafés, talleres, el alumbrado público y el público en general, no dejarán de convencerse pronto de la verdadera significación de las tres palabras:

Lámparas Budapest Tungstam

ANEMIA

Doechiens

Los Médicos recomiendan que cada persona vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda. A las ferreas, etc. — De salud y fuerza. — P. 2000.

SEPTIMA

Pro... se de la... nal, des... modus... LA... Dep... Barcelona: LTA, Bar...

A pesar de todo, no se mostró muy explícito en sus primeras confesiones; pero su deseo de popularidad fué supliendo su mutismo, y entre teatrales y absurdas declaraciones, en las cuales se apartaba de la realidad para perderse en un mundo de fantasías y quimeras, fué dando a conocer hechos de gran trascendencia, y confundidos entre ellos fueron surgiendo nombres aun ignorados en el sumario.

Quando quería ocultar algo se recurría al procedimiento indicado, y al ver crecer su importancia daba rienda suelta a su decir; podía más en él su deseo de exhibicionismo, su ambición de celebridad, que su propio interés. Este es un caso muy frecuente en los grandes criminales; pudiéramos decir que su amor propio, su vanidad fanfarrona, les domina por encima de todo, y el deseo de que su nombre ruede de boca en boca les hace en ocasiones confesar hechos que, de no ser así, quedarían en el misterio.

Este veneno lo aspiró en grado superlativo Fieschi, y así fué dando a conocer a Morey y así se descubrió a Pepin, de quien apenas se sospechaba.

Pepin y Morey

Quando la Policía, guiada por Fieschi, arrestaba a Pepin, éste ocultó su conocimiento con el acusado; mas abrumado a preguntas y careado con Fieschi, no tuvo más remedio que confesar las relaciones que unían a ambos.

Pocos días después de su detención fué, con motivo de realizar un registro, conducido a su casa, y mientras la diligencia judicial se practicaba, con-

honda emoción. Entonces cesó su cómica actitud de fingimiento y reconoció a Ladvoeat, entre grandes muestras de cariño a éste. «Ante nadie mas que ante él hubiera sido capaz de sincerarme—¡jijo!—; quiero, por tanto, confesarme con M. Ladvoeat.»

Por su parte, este personaje tenía para Fieschi un tono y un gesto cariñosos. Fieschi fué en tiempos servidor suyo y parece ser que en una ocasión le salvó la vida; esto hizo que Ladvoeat ejerciese una tutela de protección hacia el preso y éste, por su parte, guardase a su protector una sumisión y un cariño desmedidos. Agregado políticamente Fieschi a las Sociedades secretas, su protector se sirvió muchas veces de él para conocer ciertos secretos políticos de honda trascendencia.

José Fieschi era de origen genovés. Nació en Murat en Diciembre de 1790. Su carácter aventurero le llevó a Nápoles, donde se alistó como voluntario en un regimiento de Infantería, alcanzando, cuando sólo contaba diez y ocho años, el grado de sargento; pero su codicia desmedida, su ambición sin límites, convirtieron al sargento en espía, que poco tiempo después saltaba desde las filas de Murat a los ejércitos austriacos, llevándose las noticias de tal monta que se dice influyeron poderosamente para decidir la victoria de Niepper y Bianchi sobre Murat.

La vida, en su continuo pasar, le llevó otra vez al sitio donde vió la luz primera, y encontrándose sin recursos, reclamó de sus familiares la parte de herencia que le correspondía. Negada por su cuñado, se apoderó de una llave de éste y fingió una documentación; estos hechos le llevaron ante un Tribunal penal, que le condenó a la pena de diez años de prisión y a la vigilancia de la Policía por toda la vida. Verdaderamente, el delito cometido no merecía sanción tan grave, y esta injusticia aumentó en el espíritu enérgico de Fieschi sus odios y sus deseos de venganza; vió en todo lo que significaba poder un monstruo de tiranía, y sus

FOSFORATOL

Regenerador de la sangre... da fuerza y salud... PEDIDO EN LAS BUENAS FARMACIAS

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Purgaciones. Curarse racionalmente con Urotrolina. Venta en farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda, Piano, alcohol, comedor, despacho, armario sillones, máquina Singer. Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin, Silva, 22, 3°.

PINTORES

Tubos óleo marca LIBELULE sin anilinas. Pedidos en todas partes.

Gabinets exteriores para caballero, con Ancha, 64, segundo izqda.

Ofrece gabinete exterior, caballero, Fúcar, 4, segundo izquierdo.

Pianos alquiler baratas. Plaza Progreso, 7. También compro.

Aquí se habita en casa-baño estable, Jesús del Valle, 38, segundo.

Lujo gabinete exterior, para matrimonio, con Magdalena, 24, principal.

Habitación para caballero. San Eugenio, 3, bajo izquierdo.

Se ceden gabinete-alcohas. Parada, 7, principal.

Dormitorio económico para comerciante, empleado. Calle Colón, 12, cuarto.

Particular cede gabinetes soleados y habitación, interiores, ventiladas. Desengaño, 16, piso tercero.

Aquí se elegantes gabinetes. Cervantes, 24, segundo.

AUTOMOVILES

Cámaras nuevas para motos y coches Ford a 20 pesetas; coche Sigma nuevo completo, equipamiento, 14,000 pesetas. Flor, 24. Desde las cuatro en adelante.

Camión Hansa Lloyd, buen uso, carga seis toneladas, urge venta. Razón: Apodaca, 12, tahona.

COLOCACIONES DEMANDAS

Hombre respetable, con excelentes referencias, ofrece para acompañar enfermos, cobrador o cargo análogo. P. Collado. Santiago el Verde 5.

Gabardinas

de señora y caballero, ultramodernas, de 70 a 140 pesetas. ANGEL LIGERO. TOLEDO, 41 (esquina a Basurero)

Señora se ofrece para acompañar familia a Buenos Aires. Travesía Fúcar, 4, portería.

Ofrece para chauffeur o ayudante, con carnet, Francisco González. Razón: Marqués de Urquijo, 8, peluquería.

Ofrece ama de cría para casa de los padres. Razón: Labrador, 4, Catalina Martín.

Joven deseada para acompañar familia a Buenos Aires. Travesía Fúcar, 4, portería.

Joven de veintidós años, sabiendo francés, se ofrece para oficina o casa análoga, modesta pretensión. Razón: Vega, Andrés Bello, 22, tercerero derecha.

Se estable temporales referencias, se ofrece. Razón: Plaza Comendador, 1, segundo.

200 pesetas de gratificación a quien proporcione colocación en oficina o casa análoga, que convenga. Escríbala a Alberdi, Toledo, 125, tienda.

Ofrece joven alemán, encarga lo personal o auxiliar, en oficina o casa análoga. Buenas referencias. Escríbala: S. L. Montero, 19, anuncios.

Señora educada gobernadora casa persona sola, Madrid o fuera. Escríbala: Allice. Montero, 19, anuncios.

Señora acompañar tarde señora, señoritas o niños. Pozas, 7 y 8, tercerero A.

Modista culta, figurines última novedad, moda, confección perfecta garantizada Palma Alta, 67, segundo izquierdo.

Se ofrece mecánico electricista, arreglo y cargo baterías, precios baratísimos. Visitadme. Narciso Serra, 9.

Mecanógrafo rápido, modestas pretensiones, ofrece mañana o tarde. Razón: Don Ramón de la Cruz, 65, tercerero derecha.

Se ofrece chauffeur para automóvil o motocicleta, con carnet. Razón: San Vicente, 64, zapatero.

Joven instruido, licenciado absoluto ejército, solicita empleo ordenanza, mozo, reparador, cosa análoga. San Gregorio, 37 y 38, cuarto derecha.

Oficial sastra muy práctico en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Cocinera excelente. Santa Catalina, 1. Ofrece.

Deseo sustituir Africa, también prófugo, grandes premios, socorro diario. - Juanelo, 27, taberna.

Se necesitan dos criadas en San Andrés, 1.

Necesito chico 14 años. Alcalá, 143, cató.

Se necesitan aprendices adelantados se necesitan. Encuentra, 9, impermeables.

Se necesita una steno-dactilógrafa, dominando la correspondencia española y francesa, y al ser posible la inglesa. Omnium Ibero Industrial. Avenida Conde Penhalver, 15.

Faltan ayudantes, aprendizas adelantadas y aprendizas de modista. Concepción Jerónima, 10.

Faltan oficiales cerrajeros. Torrijos, 74, Cerrajería Artística.

Falta aprendiz de modista, para la calle. Churrucá, 4.

Faltan oficiales y aprendizas de encaños y puños. Fe, 10, principal derecha.

Faltan chicos para continental. Preciados, 7.

Falta ayudante, obra fina, pantalonería. Palma, 8, bajo, 16.

Falta muchacha para todo, guisar. Darán razón: Vaquería, Feijoo, 2.

Falta chico aprendiz externo, buenas referencias. Hortaleza, 19, bastonera.

Se necesitan zapateros, proporcionando trabajo de una vez para toda la semana, en General Pardiñas, núm. 40.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Urgen chicos muy prácticos en toda clase de prendas para caballero se ofrece para provincias para taller. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Sastre. Necesito ayudantes, aprendizas. Calle Lavapiés, 34, entresuelo.

Falta oficial pantalonería obra fina. Caravaca, 12, principal.

Faltan oficiales, ayudantes y aprendizas modista. Farmacia, 3.

Falta buena empalmadora coger puntos tres pesetas. Silva, 26.

Falta aprendiz adelantada pantalonería. Lucente, número 4.

Falta aprendiz adelantada de guarnecedora. Velarde, 16, portería.

Falta aprendiz adelantada pantalonería. Calle San Vicente, 13, 4° izqda.

Faltan ayudantes blusas, de yamicas. Viriato, 20, primero.

Hacen falta chicos. - Preciados, 28. El Corte Inglés.

Chalequera. Necesita oficial y ayudante. Embajadores, 43, tercerero interior.

Chalequera. Faltan aprendizas y adelantadas. - Feñón, número 24.

Sastre. Faltan aprendizas. - Torrecilla del Leal, 24, segundo.

Sastre. Faltan ayudantes, aprendizas. Aguas, 4, principal derecha.

Se necesitan buenas oficiales pantalonería. - San Joaquín, 8, bajo.

Urgen oficiales ayudantes modista. Morata, 36, segundo.

Urgen oficiales ayudantes modista. Barquillo, 24, 2°.

Urgen oficiales ayudantes modista. Galileo, 18, Pepita.

Urgen buen mediador con referencias. Juanelo, 27, vinos, teléfono 29-30.

Sastre. Faltan oficiales, aprendizas adelantadas. - Aguilá, 30, bajo derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Faltan ayudante, aprendizas adelantadas. - San Bernardino, 36.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Chicos continental, faltan. Salamanca Expres. Serano, 36, entresuelo.

Urgen adelantadas, aprendizas adelantadas modista. Gobernador, 5, tercerero derecha.

Oficiala plancha. Se paga 30 centimos camisa. - Hermosilla, 38.

Portero falta. - Gloria Atocha, 8.

Toreros. Para la becerra da a beneficiados del monte de dependientes de ferreteria, en la plaza de Madrid, se necesitan lidiadores. - Para detalles, los días 4, 5 y 6. Plaza Mayor, 9, segundo. Montepío.

Urgen aprendizas adelantadas. - Calle San Vicente, 13, 4° izqda.

Faltan ayudantes blusas, de yamicas. Viriato, 20, primero.

Hacen falta chicos. - Preciados, 28. El Corte Inglés.

Chalequera. Necesita oficial y ayudante. Embajadores, 43, tercerero interior.

Chalequera. Faltan aprendizas y adelantadas. - Feñón, número 24.

Sastre. Faltan aprendizas. - Torrecilla del Leal, 24, segundo.

Sastre. Faltan ayudantes, aprendizas. Aguas, 4, principal derecha.

Se necesitan buenas oficiales pantalonería. - San Joaquín, 8, bajo.

Urgen oficiales ayudantes modista. Morata, 36, segundo.

Urgen oficiales ayudantes modista. Barquillo, 24, 2°.

Urgen oficiales ayudantes modista. Galileo, 18, Pepita.

Urgen buen mediador con referencias. Juanelo, 27, vinos, teléfono 29-30.

Sastre. Faltan oficiales, aprendizas adelantadas. - Aguilá, 30, bajo derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Faltan ayudante, aprendizas adelantadas. - San Bernardino, 36.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

Sastre. Necesita aprendiz adelantado o ayudante ocho horas. Cabeseros, 17, cuarto derecha.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Acreditada profesora partos embarazos reservados últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Pensión. Rogeña Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-33.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostames, 13.

COMPRAS

Compro, pago altos precios por alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase objetos de ocasión. Colón, 15; tel. 37-32.

Zapateros: Compro suela firme y tapas. Ventorrillo, 11.

Particular. Compro muebles de todas clases, gramófono. Alcatara, 44.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papelería del Monte, Postas, 29, platería. Teléfono 54.

Compro alhajas, papelerías del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro Mherva folio o doble y boston para tarjetas. Carlos Ortega, Madera, 14.

Compro pavesinas de hierro, valas y pilares para caballería. Abascal, 10.

Serna compra antigüedades, abanicos, telas damascos, encajes, objetos.

Serna paga bien pianos, autopianos, rollos gramófonos, discos.

Serna compra buenas espartas, bicicletas, papelerías, objetos.

Serna compra, vende y cambia aparatos fotográficos, prismáticos Kodak.

Serna compra toda clase de alhajas y relojes marca.

Serna compra, vende y cambia toda máquina de escribir.

Serna siempre paga bien, vende barato. Hortaleza, 94.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hemorragias, curadas dos días capitales Koch, 3 pesetas. Llagas, venereo, sífilis, males crónicos. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mateos.

Rayos X. Reconocimiento de los cinco pesetas. Reconocimientos en mayo. Corredera Baja, 5.

CORRESPONDENCIA

Mimito. Estoy triste sin noticias de mi encantillo, pasará la tarde pensando en esta carta lechicera que quisiera contemplar a todas horas. Tu Lolo.

DENTISTAS

Clínica Dental. Extracciones sin dolor, 2,50; empastes, 3; aparatos, 5 pesetas; coronas, puentes, aparatos sin paladar; precios económicos. Principio, 15; tres a siete.

Clínica dental G. Carrasco, Odontólogo. Precios muy económicos. Bravo Murillo, 67.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clases tarde y noche. Programas gratis. Escuela de Preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio. Lecciones a domicilio; provincias, por correo. - Marqués de Cubas, 8, domicilio. P. García.

Enseñanza conducción de automóviles por chatear mecánico, categorías prácticas. Salas, 5 (Hipódromo), Manuel Martín.

Prisiones. Exámenes Septiembre. Programas, textos. Academia Maldonado. Luna, 5. De seis a ocho.

Prisiones. - Preparación por funcionarios técnicos, Cuerpo y Dirección, ingresados mediante oposición. Luna, 22, Academia.

Francés, estradístico París, cinco pesetas mes. Rivaton, Hortaleza, 140.

Completo. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Completos. Enseñanza, 10 pesetas mes. Necesitan números económicos para contratos. Centro Artístico Universal Morata, Divino Pastor, 26.

PRESTAMOS

Dinero por hipotecas, resguardos, automóviles y demás garantías, colocación de capitales, para obtener grandes rentas, sin exposición. Centro Financiero. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono número 32-71. M.

TINTES DOMESTICOS

La marca alemana Widel es preferida por la mujer práctica para tinte en casa toda clase de prendas. Pídanlo en droguerías. Depósito central Sutillo y Compañía. Atocha, 139. Madrid.

TRASPASOS

Traspaso